

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL
FERENC JOZSEF-ÚT 56. SZAM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PENGO
HAVONTA 5 P 20 FILLER.

S OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII EVFOLYAM 271 SZAM

Négy amerikai repülőgépanyahajót és több csata-cirkálót süllyesztettek el ismét a japánok

A perekopi földszoroson több szovjet támadást hiusítottak meg a németek -- A Nagy Dnyeper-ivben 107 szovjet páncélost lőtték ki -- Korostennél megsemmisítettek egy szovjet lövészadosztályt
Nagy veszteségeket szenvedtek az angolszászok újból Itáliában -- Törökország csak támadói ellen fog fegyvert, más okból nem -- Göbbels az angolszász terrortámadások megtorlásáról

Hitler: Ez az iszonyu harc amelyet ellenségeink ránkényszerítettek, csak német győzelemmel végződhetik

UGY A HARCTEREK FELŐL, mint a diplomáciai frontról érkező hírek érkeznek. A keleti arcvonalon nem csökkent a harcok hevessége. Igen kemény harcokat jelenít meg a Dnyeper-ivben a német véderő főparancsnokság. Kremenecsugtól délre több szovjet lövészadosztály rohama elhárítása után ellentámadásba lendült a német haderő és jelentős sikereket ért el. Gomelnél az elszaporodott terepen nem csökkent a küzdelem hevessége. Marstein tábornagy Kievnél ismét nagy erővel támad és a harcok kedvezően alakulnak. A német elhárító harc eredményes és a szovjet igen nagy veszteségeket szenved. A szovjet kíméletlen erővel veti küzdelembe újabb erőit. Újabb tömegek pusztulnak el és a támadásokat tovább erősökölja annak ellenére, hogy 1943 július óta az orosz hadigépezet több, mint 3 millió 600 ezer ember veszített. Ugyanakkor, amikor a német védelem helytállt a gyújtópontokon, sikeres ellentámadásokra is van ereje és így végeredményben a szovjet sehol sem érte el a kitűzött hadászati célt.

AZ OLASZORSZÁGI ARCVONALON MONTGOMERY hivatalosan is bejelentette a tervezett nagy offenzívát és felhívásban, amit a harcoló katonákhoz intézett, Róma elfoglalását jelölte meg közelebbi hadicéljának. A német jelentés is beszámolt arról, hogy az angolszász haderő igen nagy csapatösszevonásokat eszközölt és a német felderítés is hír ad az angolszász előkészületekről, így a német hadvezetés készen várja a nagy támadást, amely már meg is kezdődött: a tüzéségi tűz fokozódott. Nagy angolszász erők igyekeznek előnyomulni a Sangro-folyó mentén is és minden jel arra mutat, hogy az olaszországi arcvonal is megélné és rövidesen újabb kemény harcok színhelye lesz. A pápa különben jegyzéket intézett a hadviselő államokhoz és a Vatikán semlegességének tiszteletben tartását kérte. Ez a jegyzék mintegy ráfolat azokra a hírekre is, mintha a pápa legutóbbi erősebb diplomáciai tevékenysége és tárgyalása bekezdéseivel és közvetítéssel állana összefüggésben.

UGYANAKKOR, MIKOR A HARCTEREK felől egyre fokozódó tevékenységről érkezik hír, állítólag megtörtént volna a régóta tervezett Roosevelt, Churchill, Sztalin találkozó. A hírt még nem erősítették meg, lehet, hogy csak újságról kombináció és találgatás, lehet, hogy csak propagandahatását figyelik. A hír szerint Kairó közelében történt volna meg a találkozó, de pozitív erősítés nem érkezett. Egy külföldi

ügynökség azzal igyekszik a hír valószínűségét alátámasztani, hogy a keleti arcvonalon az állandó és sorozatos orosz támadások, az angolszász nagy támadás Délolaszországban és az angolszász légi terrortámadások fokozódása szól a találkozó mellett, a résztvevők eredményt és erőt szeretnének felmutatni, hogy ezeket a tárgyalásokat egymással szemben érvényesíthessék. Más hír szerint a találkozó napokon belül meg lesz. A találkozó, annak helyéről, időpontjáról elküldött közlemény, ami mind azt bizonyítja, hogy az egység még nincs meg és sürgősen szükség van újabb összejövetelre és tanácskozásra.

UGYANAKKOR, AMIKOR A NEMET ELHÁRÍTÁS Európáért teljes sikerrel folytatban van, a pávilkeleten Japán újabb és újabb nagy csapatokat még az amerikai hajóhadra. A Gilbert szigeteknél a japán repülő és tengeraltatók ismét új anyahajót, két cirkálót süllyesztettek el. Knox, amerikai haditengerészeti miniszter figyelmeztette honfitársait, hogy a Gilbert szigeteknél igen súlyos amerikai veszteségekkel kell számolni és ugyanakkor Tokió már közölte is az amerikai haderő hatalmas számszerű veszteségét.

A Gilbert sziget második és harmadik légicsata számos nagy amerikai hadihajó temetője lett. A brit jelentés számol be arról is, hogy az amerikaiak a szárazföldi harcoknál,

partszállásoknál is igen súlyos veszteségeket szenvedtek. Az amerikai rádió fokozatosan ismeri be a veszteségeket és 3 anyahajó elsüllyesztését közli.

A BERLIN ELLENI LEGI TERRORTÁMADÁS nem tudja megtörni a német lelket, a német ellenállást, sőt fokozza a német egységet és harckészéget. Berlinben már helyre állt a forgalom, a károkat eltakarították. Göbbels miniszter nagy beszédet mondott az angol légitámadás megtorlásáról. Rámutatott arra, hogy a britek nyíltan beismerik, hogy a repülőgéptámadások célja „háztömbtörés”, vagyis nem a hadiparancs akar tesztelni, hanem német lakónegyedeket döntöni romba. Berlinben különben vasárnap zenés őrségváltás volt és Berlin lakosságának ellenálló ereje türepl.

KEDDEN LESZ ÖTEVE annak, hogy az akkori csehszlovák nemzeti gyűlés dr. Hacha Emilt köztársasági elnöké választotta meg. Az 5. évfordulót vasárnap ünnepelték meg a védnökké területén, amelynek nagyobb városában a cseh kormány tagjai mondottak ünnepi beszédeket. A szónokok mindenütt hangsúlyozták, hogy a cseh nemzet megértette dr. Hacha politikáját, amely az egyetlen lehetséges utat jelenti a cseh nép számára. A cseh nép hű záradat adott szavaiknak és a birodalom iránti hűségét munkájával fejezi ki.

Eredményes német támadások a kievi térségben

Berlin, november 29. A Főhíradó tájékoztatásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

A perekopi földszoroson megújult az ellenségnek erős tüzéségi támogatással intézett több támadása. A nikopoli hídfőnél és a Nagy-Dnyeper-ivben az ellenség az eddigi súlypontokon nagy erővel támadott, azonban csak néhány helyi betörést ért el. Ezeket elreteszeltük. 107 szovjet páncélost lőttünk ki. Különösen hevesek voltak a harcok a Kremenecsugtól délre lévő betörési térségben. Csapatunk itt visszaverték több ellenséges lövészadosztály támadásait és egyes helyeken ellentámadásba fogtak. A Cserkaszi melletti szakaszról szintén elkeseredett harcokat jelentenek. Itt egyik támadó vállalkozásunk Kievtől nyugatra eredménnyel járt. November 27. és 28-án a keleti arcvonal

délj szakaszán 72 szovjet repülőgépet lőttünk le, 6 repülőgépet eltűnt.

Az egész gomeli térségben ismét súlyos harcok lángoltak fel. Az elszaporodott terület és a támadó ellenség erős nyomása nagy teljesítményeket követelt csapatainktól, amelyek szívós ellenállást tanúsítanak és újból ellenlökéseket intéznek. Mig Szmolenszktől délnyugatra az ellenség helyi támadása részben közelharcokban elhárítottuk, Neveljtől délnyugatra megindított támadásaink a nehéz időjárási és terepviszonyok, valamint a makacs ellenséges támadás ellenére további helyi sikerrel jártak.

A délolaszországi arcvonalon az ellenség egyes szakaszokon nagy erővel hatol előre a Sangro-folyó északnyugati szegélyén lévő állásaink ellen. Az előző napokon betört brit harcicsapatokat ellenlökésekkel is-

mét visszavertük, az ellenség nagy veszteségei mellett, foglyokat is ejtettünk. Ellenséges zavarórepülőgépek az elmúlt éjjel elrepültek a birodalom te-

riületének nyugati része felett. Néhány német gép november 29-ére virradó éjjelen zavarótámadásokat intézett a délkelet-angliai célpontok ellen. (MTI)

A németek megsemmisítettek egy szovjet lövészadosztályt

Berlin, november 29. (Inter-nal.) A korosteni szovjet előretörés alkalmával a bolsevistáknak sikerült bevonulniuk a városba és az utcákon, valamint a házakban védőállásokat rendeztek be. A német ellentámadás során elkeseredett közel-

harcokra került sor. A bolsevisták elkeseredetten védekeztek és igen súlyos veszteségeket szenvedtek. Az eddig lefolyt harcokban a németek megsemmisítettek egy teljes orosz lövészadosztályt.

Újabb hatalmas japán légisikerek a Gilbert szigeteknél

Elsüllyedt négy amerikai repülőgéphordozó s több csatacirkáló

Tokió, november 29. (Német TI) A császári főhadiszállás hivatalos jelentést adott kétfő céltűtán azokról az újabb nagy sikerekről, amelyeket a japánok a Gilbert-szigetek vidékén arattak. A hivatalos közlemény szerint a japán búvárnaszádok november 25-én a reggeli órákban a Makin-szigettől nyugatra megtámadtak egy ellenséges repülőgéphordozót. A hajót olyan súlyosan megrongálták, hogy elvesztésével számolni lehet. November 26-án este japán tengerészeti légi egységek a Gilbert-szigetektől nyugatra megtámadtak ellenséges hadihajóalkulatokat és két nagy repülőgéphordozót elsüllyesztettek.

A vállalkozás során egy japán repülőgép elveszett. Ez a csata a jövőben a Gilbert-szigeti második légicsata nevet fogja viselni. November 27-én ugyanezen a vizeken újabb támadást hajtottak végre ellenséges egységek ellen. A támadás során két repülőgéphordozót elsüllyesztettek. Ezek egyike, amely pályánatok alatt eltűnt a tengerben, nagymintájú volt. Ugyanekkor elsüllyesztettek még két cirkálót, ezenkívül egy nagy cirkálót és egy csatahajót megrongáltak és lángbaborítottak. A japán veszteség öt repülőgép. Ez a csata a jövőben a Gilbert-szigeti harmadik légicsata nevet fogja viselni.

Hitler beszéde 20.000 új tiszthez

Berlin, november 29. A Főhíradó a napokban beszédet intézett a hadsereg, a haditengerészet, a légihaderő és az SS alakulatok mintegy 20 ezer újonnan felavatott tisztjéhez. Hitler Adolf kifejtette a németekre kényszerített és a létért vagy nemlétért folyó harcokait, majd rámutatott arra, hogy az angol politika mögött állnak a zsidók, akiknek célja az volt, hogy a Szovjetunióval szövetségbe, a háború kirobbanásával elsősorban Németországot irtsák ki és így egész Európát a bolsevizmus kezére juttassák.

borút nem nyerné meg a maga és Európa számára, — mondta a Főhíradó — bevonulna Európába a steppék barbarizmusa és Európát, az emberi kultúra forrását elpusztítaná. Azok, akik a háborút kezdték és a háborúért felelősek, ma már maguk sem hagynak kételyt abban a tekintetben, hogy végeredményben ez volt az akaratuk. A legutolsó német katonát is át kell, hogy hassa az a meggyőződés, hogy az az iszonyú harc, amelyet ellenségeink akarnak és ránkényszerítettek, másként egyáltalán nem végződhetik, mint német győzelemmel. Személyileg és anyagi

— Ha Németország ezt a há-

lag minden körülmények között abban a helyzetben vagyunk, hogy megálljuk helyünket ellenfeleink koalíciójával szemben és éppen ezért érthető is, hogy végül is megnyerjük a háborút.

A Führer ezután a német történelem kemény időire emlékeztette a tisztákat és kifejtette

előttük, hogy a győzelem még mindig díszítette a német zászlókat olyankor, amikor a németeket egyetlen és megingathatatlan hit töltötte el az örök Németország iránt. Minden tisztának tudatában kell lenni annak, hogy ott, ahol áll és harcol, kezében van a német nép és birodalom sorsa. (MTI)

Göbbels: Éjjel-nappal lázas szorgalommal dolgozunk a megtorlásokon

Berlin, november 29. (Német TI) Göbbels a Hitler-ünnepélyen beszédet mondott és foglalkozott „a pillanatnyilag legégetőbb kérdéssel”: a német városok ellen indult légiterrorral. Göbbels megállapította, hogy az ellenség családok reményben ringatja magát, ha a német otthonok pusztításával akarja megtörni a német nép harci szellemét. Anglia miként az első világháborúban az éhségflokáddal kísérletezett, most foszfortartályokat ürít ki kultúrtörőkre, templomokra és munkásnegyedekre.

Az angolok bombázókat „há-

tómbtörőknek” nevezik s ezzel nyíltan elismerik, hogy a királyi légió nem azt az utasítást kapta, hogy a német hadiparra sújtson le, hanem egy német lakónegyedeket döntösn romba és egészen porig, végig kizozva a lakosságot. A német nép megjegyezte ezt magának és éjjel-nappal lázas szorgalommal dolgoznak a megtorlásoknak előkészítésén. Angliára majd egy szép napon rátor a megtorlás és akkor a brit nép köszönetmondást mindazoknak, akik az éjszaka sötétjében tüzet és pusztulást szórtak a német asszonyokra és gyermekekre.

Oroszország nem mond le a lengyel területeiről

Moszkva, november 29. (Bud. Tud.) Az Izvesztija feltűnő cikkét közli, azzal a nyilvánvaló céllal, hogy ne hagyjon semmi kétséget a Szovjetunió Lengyelországgal szemben való területi követeléseiről. Az Izvesztija többek között a következőket írja: Szovjet Fehér-Oroszország városai közé, ame-

lyeket csapatainknak vissza kell hódítani, tartozik Breszt-litovszk és Breszt-litovszk az annakidején megvont német-orosz demarkációs vonal közelében fekszik. Az Izvesztija fejtegetése mutatja, hogy egyáltalában nem lehet számítani Lengyelország és a Szovjet kibeküldésére.

A szövetségesek nagyjelentőségű kezdeményezésbe fognak

Lisszabon, november 29. A Daily Mail newyorki jelentése szerint az Egyesült Államokban makacsul tartja magát az a híresztelés, hogy a szövetségesek a közeljövőben diplomáciai és politikai téren nagyjelentőségű kezdeményezésbe fognak.

Hangoztatják, hogy rövidesen nagyjelentőségű események várhatók. Hivatalos nyilatkozat jelenik meg, amely elhomályosítja még a legutóbbi moszkvai értekezletről kiadott nyilatkozat is. A várható esemény erősen megrövidíti majd a háborút.

Nem költöztetik el Berlinből a minisztériumokat

Stockholm, november 29. (Bud. Tud.) A Stockholms Tidningen jelentése szerint Berlinből érkező utasok elmondották, hogy a birodalmi kormány lemondott arról a korábbi szándékáról, hogy a minisztériumokat és más kormányhatóságokat Berlinből kitelepítik. Német kormánykörökben azon a véleményen vannak, hogy a decentráliás túlságosan nagy szer-

vezési problémát vetne fel és az angolszászok légitámadásait esetleg a „részfővárosok” ellen irányítanák. A minisztériumok tehát tovább dolgoznak Berlinben, miután a legfontosabb okmányokat biztonságba helyezték. Számos külföldi nagykövetség és követség már régebben gondoskodott szállásról Berlinen kívül.

A török nép csak támadói ellen fog fegyvert

Izisztambul, november 29. (Német TI) Jalcin török főszerkesztőnek a török-angol szövetségi szerződéshez és a kairói megbeszélésekhez fűzött fejtegetéseivel szembeszáll a Tasvir-i Efkar. A legélesebb hangon itéli el azt az állítást, hogy a török nép nem viselkednék becsületlenül, ha most nem lépne be a háborúba.

— Sohasem volt rá példa, mióta a török-angol szövetségi

szerződést aláírták, — mondja a cikk — hogy az angol miniszterelnök, vagy az angol kormányának vagy a képviselőházának valamely tagja, vagy bármely török államférfi ilyet állítson, ellenkezőleg, kezdettől fogva mindig hangsúlyozták, hogy védelmi szerződésről van szó. A történelem bebizonyítja, hogy a török nép nem ismer féltelmet akkor, ha egy igazságos ügyért kell háborúba szállnia. Ma is kész arra, hogy fegyveres erővel szembeszálljon mindazokkal, akik megtámadják, de nem fog fegyvert semmiféle más okból. (MTI)

— ASSZONYOK ES LEANYOK ARCOBÖRE ismét tisztá és üde lehet, ha balmakódásukat és anyagcserejüket a természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvíz használatával — reggel éhgyomorral egy kis pohárral bevéve — állandóan rendben tartják. Kérdezze meg orvosát!

XII PIUS BESZÉDET MOND KARÁCSONYKOR

Torino, november 29. (Német Távirat) Iroda. XII. Pius pápa a Gazetta de Popolo vatikáni értesülése szerint a szentestén, mint minden évben, ünnepélyes kihallgatáson fogadja a bíboros kollégium tagjait és ez alkalommal beszédrel válaszol szerencsekívánataikra. A pápa azonkívül ugyanaznap délelőtt üzenetet intéz a világhoz a vatikáni rádió útján. (MTI)

LITVÁN TILTAKOZÁS MOSZKVA AKARATA ELLEN

Saulen (Litvánia) november 29. (Német TI) A litván hivatalos szövevény által egybehívott nagyszabású gyűlésen az itteni lakosság tiltakozott Moszkva hatalmi terve ellen. A szövetség nevében Schinias megnyitóbeszédében hangoztatta, nem szabad közönyösen nézni, hogy miképpen kezelik Moszkvában Litvánia sorsát. A bolsevisták Litvánának olyan sok kárt okoztak, hogy senki sincs, aki ezeket az idöket visszakívánná. Még több szönek csatlakozott a lakosság nevében elhangzott fejtegetésekhez, valamennyien határozottan állást foglaltak a bolsevizmus ellen.

BORZALMAS MERETŐ A TOROKORSZÁGI FÖLDRENGES

Izisztambul, november 29. (Német TI) Az ankarai rádió kiegészítőleg jelenti, hogy Usmandcsik és vidékén az elmúlt éjszaka 450 halott és sok ki a romok alól. A házak 90 százaléka elpusztult és sok állat és élelmiszer is tönkrement. Tessióban és vidékén 250 sebesült találtak a romok alatt. A Kargi és Tessio közötti országút teljesen használhatatlan. Tessióból 350 halottról érkezett jelentés, a kormány a károsultak segélyezésére 80 ezer fontot utalt ki.

Áthelyeztem órasüzletemet Csapó-utcaról Piac-u. 69. alá megveházsal szemben. PIGNICZKI ISTVAN

A DEBRECENI TÜZRENDEZETI KERÜLET TERÜLETE

Budapest, november 29. MTI jelenti: A Budapesti Közlöny keddi számában megjelent a m. kir. belügyminiszternek egy rendelele, amely a 6. debreceni tűzrendészeti kerület területét a következőképpen állapítja meg: területe Hajdú, Jásznagykun-Szolnok, továbbá Szabolcs és Szatmár vármegye, végül Debrecen és Szatmárnémeti sz. kir. város székhelye.

Közliszlviselek és nyugdíjasok megsegítése

A kir. ítélőtáblai elnök beiktatásán Debrecenben tartózkodott dr. Javornitzky Jenő miniszteri tanácsos, a Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége vezértitkára, aki munkatársunk érdeklődésére a tényleges közszolgálati alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek és árvák ügyében a következő tájékoztatást adta:

— A KANSZ a tényleges közszolgálati alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek és árvák helyzetének általános és megfelelő megjavítása, továbbá a megélhetés megkönnyítése és e célból a szükséges élelmiszeri, valamint ruházati cikkekkel való természetbeni ellátás intézményes biztosítása végett em-

lékirattal fordult a kormányhoz és a kérések teljesítését ismételtelen személyes közbelépésekkel is szorgalmazta.

— A kormány tagjaiban a kérésekkel szemben megvan a megértés és jóindulat. Az illetékesek részéről elhangzott nyilatkozatokból megállapíthatóan megtörténik a beszerzési csoportoknak intézményes felállításása, egyben forgatókével való megerősítése és hisszük, hogy az árutbeszerzés lehetőségére is módot fog nyújtani a kormány. Remény van arra is, hogy az adott körülmények és viszonyok határai között bizonyos méretű karácsonyi segélyezés is fog a legközelebbi időben történni.

Száz pengőt adományozott a kollégiumi tanítóképző sialapjára egy nagyhalászi tanító

A debreceni református kollégiumi tanítóképzőintézetben évtizedek óta nagy szeretettel végzett téli sportok között tartozik a sízés. A téli időszak beálltával, amikor a legelső hó leesik, a képző növendékei délutánonként és testnevelési órák keretében csoportosan keresik fel a nagyerdei régi golyófogó dombot, amelyet az évek folyamán kitűnő sítérreppé formáltak át.

Ezen felül azonban minden szentendően szélesebb keretű sítúrát is rendez az intézet. Az elmúlt télen Erdélyt, azelőtt pedig a Felvidéket látogatta meg népes csoport.

A debreceni síélet megteremtői, tehát a kollégium növendékei voltak, akik kézimunkáórákon saját maguk készítik a sportszerszámukat s ezzel a jelentősebb kiadásokat is megta- karítják.

A napokban kedves levelet kapott a tanítóképző igazgató-sága, amit Kolozs András nagyhalászi igazgató-tanító küldött; egy ropogós százás kíséretében. Az igazgató-tanító a jelentős összeget sítábori segélyalapra küldte az intézetnek. A jószá- vel küldött adományt az igazgató-ság az intézet négy, legkitűnőbbben síző növendéke között osztotta szét.

Bornemissza és Antal miniszterek beszéltek a munkásifjakhoz

Budapest, november 29. A Magyar országi Katolikus Legényegyletek Országos Szövetsége és az Országos Központi Katolikus Legényegylet jubileumi ünnepségein a kereskedő és iparosifjak hatalmas tömege vész- rászorult. A pesti Vigadóban rendezett díszgyűlésen dr. Meszlényi Zoltán sinopeli püspök megnyitó beszéde után Bornemissza Géza iparügyi miniszter szóla fel. Emlékeztetett arra, hogy 1849-ben Kölnben ugyanaznap alapította meg Marx Károly a szociáldemokrata szakszervezeteket, amikor Kolping Adolf, a szászterinas bói lett katolikus pap, útjára indította a legényegyleti mozgalmat.

— Amíg Marx kérelhetetlen osztályharcot hirdelt és a politikai hatalomnak kizárólagos megszerzésévé akarja a munkásság során javítani, addig Kolping mozgalma a felebaráti szeretetnek, a keresztény etikának evangéliumi parancsát akarta úrrá tenni a gazdasági életben és az együttműködés sürgette a munkások és munkaadók között.

Budapest 1856-ban alakult meg. Kolping részvételével, a Központi Katolikus Legényegylet, amely a lelkek átalakításában maradó eredményt ért el. Vitéz Pintér József országos ügyvezető elnök csaknem egyemberöltöt töltött Kolping szellemében dolgozva és negyed évszázada tölti be az ügyvezető-elnöki tisztelet.

— Egyik legsürgősebb és legfontosabb feladatunk — folytatta Bornemissza miniszter — az iparostanonckérdés megoldása. Olyan tanoncotthonhálózatot akarok létesí-

teni, amelyben országunk kézműiparostanoncai iskolákba és mintaműhelyekbe vonulhassanak egy bizonyos időre, hogy ott vallásérköltés nevelésben készülhessenek hivatalukra. Megbecsültük kell tenni magát az iparospályát is. Nem annyira a Munkáskamara a fontos, mert a mai világtól politikai viszonyok között könnyen odadobnánk ezt a nagyvívott intézményt a sajnós ma még a munkásság körében fennálló politikai nézeteltéréseknek és viaskodásoknak. Ennek is el fog jönni az ideje. Ma sokkal fontosabb az iparosság megérettését, munkalehetőségét, hitelszükségletét biztosítani és ezenfelül azt, hogy amikor az iparos kezéből kiesik a szerszám, akkor tisztes öregségnek nézzen elébe. Támogatnunk kell az arra jobban rászorult munkásifjúságot azzal, hogy megemeltjük anyagi boldogulásának lehetőségét. Bizunk és hisszük a nemzet jövőjében és akkor valóra válik az ősi köszöntés: Istent áldja a tisztes ipart!

Antal István nemzetvédelmi és propagandaminiszter hangoztatta, hogy a Katolikus Legényegyletek ebben az országban már hosszú évtizedek óta művelik és istápolják azt a nemzetvédelmet, amely a lelki fegyverek bomlasztó munkája ellen vértet fel bennünket. Sokáig és változatos munkát fejtenek ki a belső magyar front erősítése érdekében.

— A legényegyletekre és az azokban tömörült katolikus magyar ifjúságnak a segítségére — bizton tudom — a jövőben is számíthatok. Alapszabályaiban megtalálom azokat a feladatokat, amelyek együttesen a nemzetvédelem ügyé és céljait jelentik. A hivatászeretet, a szakmai tudás felkarolása és istápolása éppúgy célja a nemzetvédelem munkájának, mint a legényegyleteknek, ezért ezt az ifjúságot mint a magyar nemzetvédelem ügyének elhivatott munkatársait és harcosait köszöntöm. Megmaradni és felülkerekedni az a nemz fog, amelyben több a szellemköltési tartalom. A társadalomban nincsen alacsonyabb rendű és magasrendű foglalkozás és hivatás: csak alacsonyrendű és magasrendű emberek vannak.

Csokonai Színház
Tel.: 25-45. Igazgató: B. Unger István. Előadások d. u. fél 4 este fél 7 órakor

Kedden tisztviselősten mérsékelt helyárakk
Luxemburg grófja
A Déri-múzeumban utóljára Ibsen remekműve
Ha mi holtak felébredünk

Hungária filmszínház
Dumas világhírű regénye új feldolgozásban
Gróf Monte Christo
I. rész.
AZ IF VAR FOGLYA
Előadások 5 és 7 órakor

Apolló filmszínház
Csak 16 éven felülteknek!
Aranypáva
bemutató!
Páger Antal
Emlékeztető filmművészekkel.

Vigszínház
Ma 5 és 7 órakor a legjobb magyar film:
Erzsébet királynő
Károly Katalin, T. Nagy Klári, Jávor Pál, Somlay Arthur.

Ünnepélyes keretek között iktatták be dr Szobonya Bélát a debreceni ítélőtábla elnöki tisztségébe

„Alkotmányunk és jogunk a nemzet szokásain és ősi hagyományain alapszik — mondotta az új táblaelnök

Hétfőn dében pontosan 12 órakor a debreceni ítélőtábla dísztermében ünnepélyes keretek között iktatták be elnöki méltóságába dr. Szobonya Béla királyi ítélőtáblai elnököt. A hatalmas dísztermet ebből az alkalomból zsúfolásig megtöltötték az érdeklődők és többek között ott láttuk dr. Révész Imre püspök képviselőt, dr. Ferenczy Károly egyházközségi főjegyzőt, dr. Bánáss László prépost-kanonokot, dr. Pass László ev. esperest, dr. Papp Gyula kizsoltási tanácsost, v. nemes kisbarnaki Farkas Ferenc altábornagy, hadtestparancsnokot, gr. spizzai Markovits Árpád vezérkari ezredes, vezérkari főnököt, Mező Endre vezérőrnagy, könnyűhadosztály parancsnokot, Szilassy László főispánt, dr. Kúlesey Sándor polgármestert, Rásó István alispánt, dr. Ujvárossy Sándor főispánt titkár, másodfőjegyzőt, dr. Bodnár János rektor, dr. Szeleho Zoltán, dr. Borsos-Nachtel Odón, dr. Vasady Béla és dr. Fest Sándor dékánok.

A vidéki táblák részéről: dr. vitéz Moldoványi István nagyváradi kir. ítélőtáblai elnök, dr. Balás László elnöki titkár, Ternovszky Ferenc kir. ítélőtáblai tanácselnök és dr. Mikó Károly kir. ítélőtáblai tanácselnök a marosvásárhelyi kir. ítélőtábla képviselőjében.

Kiss József tankerületi királyi főigazgató, dr. Papp Ferenc tanügyi főtanácsost.

Szilády Gyula ezredvezérőrnagy, Kiss Sándor r. főkapitányhelyettes képviselőjében v. dr. Tóth Gyula r. főtanácsost, vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, székfőkapitány, Koren Emil MÁV üzletigazgató, dr. Kulcsár Bertalan postafőigazgató, dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgató.

Közjegyzői, ügyvédi kamara: dr. Orley Dénes, dr. Nagy Béla, az ügyvédkamara elnökét, dr. Sasi Szabó Lászlót.

Dr. Eltető Sándor alezredes, dr. dr. Bányai István őrnagyot, dr. Hüttl Tivadart, az orvoskamara elnökét, Nagybákay-Sesztina Jenő felsőházi tagot, vitéz Czeglédy Béla, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnökét, dr. Pauchly Géza OTI-igazgató-főorvost.

Dr. Javornitzky Jenő miniszteri tanácsost, továbbá a debreceni ítélőtábla területéhez tartozó törvényszékek elnökeit: Jeney Sándor kir. törvényszéki elnök, Debrecen, Szalamin Elek Huszt, Szakady Géza Beregszász, dr. Szilágyi Antal Msziget, dr. Szendrői Károly Ungvár, dr. Holényi Sándor Nyiregyháza.

Idegen törvényszékek részéről: dr. Pöstényi Márton nagyváradi kir. törvényszéki elnök, dr. Nagy Miklós marosvásárhelyi tsz. elnök, dr. vitéz Kersay Sándor Csíkszereda, dr. Horogh Pál Székelyudvarhely, dr. Tana Gyula Sepsiszentgyörgy.

György György kir. főügyész, dr. Mező Sándor kir. főügyész helyettes, dr. Gyöngyösi István nagyváradi kir. főügyész, dr. György József marosvásárhelyi kir. főügyész.

Járásbírók: dr. Fábrián Antal a debreceni íb. képvis. ezenkívül az összes íb. elnökök a kerületből, Baróthy Zoltán ny. kir. ítélőtáblai elnök, Kelemen Ernő kir. ítélőtáblai tanácselnök (nyugd.), Seress Barna ny. kir. ítélőtáblai bíró, Kókay Lajos ny. kir. ítélőtáblai bíró, Lábos Béla ny. kir. ítélőtáblai tanácselnök, Magi Imre ny. kir. kerületi bíró, lovag dr. Berks Lajost, az Uri Kaszinó elnökét.

A kir. ítélőtábla, törvényszék, kir. járásbírósegédhivatali tisztviselő kara és az Igazságügyi Segédhivatali Tisztviselők Országos Egyesületének debreceni vezetősége Berkj Géza kir. ítélőtáblai segédhivatali igazgató vezetésével küldötték jelenlegi tábla elnökébe.

különös kegye folytán — magasan ívelő bírói pályafutásának éppen kezdeti állomásán és színhelyén vette át a Székelyföld igazságszolgáltatásának legfőbb irányítását.

— Jól tudjuk azt, hogy Méltóságod példászerűen töltötte be ezt a rendes vezetés és igazgatói kereteket messze túlháladóan terhes és valóságos történelmi jelentőségű nehéz feladatot is. Nagy jogi tudással, mélyes felelősséggel, szelenséggel, bölcs vezetői tapintattal, mindenképpen pedig hatalmas energiával és azzal a rátermettséggel és vezetői készséggel szervezte meg és irányította a gondjaira bízott kir. ítélőtáblát és bíróságokat, melyet hosszú bírói szolgálata s különösen a felsőbb bíróságoknál szerzett tapasztalatok alakított ki, s aminek eredménye abban is jelentkezik, hogy 22 év idegen uralom után a vezetés és felügyelet alá került ítélőtábla és bíróságok falai között már rövid idő alatt meghonosult az a hagyományos magyar bírói szellem, mely a hozzáférhetetlen, gondos és lekiemertes bíróságot és a Hazáldozatos szolgálatát tekintni nem céljának.

— Méltóságod most is hatalmas kiterjedésű ítélőtábla elnöki székébe foglaltad el, mely ítélőtáblának a vezetés és a tábla kerületben lévő 6 törvényszék és 28 járásbírósgal felletti felügyelet gyakorlása és azoknak szellemi irányítása, valamint a területen az igazságszolgáltatás színvonalának és ütemének biztosítása már magában véve is — különösen a világháború okozta mély súlyos időkben — fokozott munkát és odaadó gondosságot igényel.

— Méltóságod tehát itt is nehéz feladattal áll. Mi azonban teljes bizalommal meg vagyunk győződve arról, hogy Méltóságod ezt a feladattal is eddigi bírói és vezetői működése közben szerzett bölcséggel, gyakorlati tapasztalataival, vezetői rátermettségével, tapintatával és nemes kollegialitásával a legelőkeltebben fogja megoldani.

— Ezért a legtehetősebb megnyugvással látjuk az ítélőtábla kerületének kormányfőpalcáját Méltóságod kipróbált erős kezeiben.

— Midőn most Méltóságodat ebben a díszes álásában — mint a kiváló elődök méltó utódját — mind anyniunk nevében lelkünk teljes melegséggel ismételt és a legszívélyesebben köszöntöm, az igazságszolgáltatás, valamint Hazánk jövője érdekében kifejtendő munkásságához és nemes törekvései megvalósításához erőt, egészséget és kitartást kívánok s erre a Mindenható bőséges áldását kérem. Isten hozza közeink Méltóságodat és Isten éltesse sokáig.

Az ünnepélyes teljes ülés

Dr. Barankay Miklós táblai tanácselnök pontosan 12 órakor nyitotta meg a teljes ülést. Meleg szavakkal üdvözölte az illesztet vendégeket. Bejelentette, hogy a teljes ülés egyetlen pontja dr. Baróthy Zoltán nyugdombavonulásával kapcsolatban dr. Szobonya Béla ítélőtáblai elnöknek beiktatása. Dr. Szobonya Béla marosvásárhelyi ítélőtáblai elnöknek a debreceni királyi ítélőtáblához történő áthelyezéséről szóló miniszteri kéziratot dr. Tóth Béla tábla-

bíró ismertette, majd dr. Barankay Miklós táblai tanácselnök dr. Abaházy József, dr. Eöry Kálmán tanácselnököket és dr. Szűcs László táblabírókat kérte fel, hogy dr. Szobonya Béla ítélőtáblai elnököt hívják meg a teljes ülésre. A díszterembe lépő dr. Szobonya Béla lelkes éljenzéssel fogadták a megjelenteket. Az új elnököt dr. Barankay Miklós üdvözölte gondolatokban gazdag felépítésű beszédében.

Dr Barankay Miklós üdvözlő beszéde

— A kir. ítélőtábla teljes ülése — amint ezt a terembe belépésekor elhangzott lelkes éljenzés és kitörő tapsvihár is mutatja — nagy örömmel vette tudomásul az igazságügyminiszter Úr Önméltóságának folyó évi november hó 3. napján kelt elhatározását, melylyel a kir. ítélőtáblánál megüresedett elnöki állást Méltóságod áthelyezésével töltötte be. Midőn van szerencsém ezt Méltóságoddal közölni, méltóztassék megengedni, hogy elnöki székének elfoglalása előtt úgy a magam, mint a kir. ítélőtábla, a területén működő törvényszékek és járásbírók, nemkülönben a kir. főügyészség és a hozzátartozó kir. ügyészségek nevében mély tisztelettel s őszinte szeretettel és ragaszkodással köszöntöm Méltóságodat új díszes állásában.

— Kiemelkedő felsőbbbírói működése közben érkezett el az 1940-ik esztendő, mely meghozta a világtörténelem legigazságatlanabb ítéletének — Trianonnak — további részében való megsemmisítését eredményező második bécsi döntést, s ez-

zel Erdély északi és keleti területeinek és a hozzákapcsolódó kelet-magyarországi részeknek édes Hazánkhoz való visszacsatolását.

— E területek visszacsatolásával három táblai székhelyről is lehullott a trianoni rablánc, minek folytán szükségessé vált ezeknek a tábláknak újbóli megszervezése s területükön a magyar igazságszolgáltatás megindítása. E nem könnyű feladat megoldásához magas jogi felkészültséggel s kiváló bírói múlttal és szervezői képességgel rendelkező egyénekre volt szükség, e képességeinek ismeretében fordult az illetékes tényezők figyelmé ekkor Méltóságod felé s az igazságügyminiszter Úr javaslatára a Kormányzó Úr Önméltósága 1940. december hó 30. napján kelt legfelsőbb elhatározásával Méltóságodat a három ítélőtábla közül — az erdélyi ősi fejedelmi ítélőtáblánál — a marosvásárhelyinek élére állította s ennek a táblának a megszervezésével és vezetésével bízta meg.

— E kitüntető kinevezéssel és megbízatással egyúttal — talán a Sors-

— Méltóságod tehát itt is nehéz feladattal áll. Mi azonban teljes bizalommal meg vagyunk győződve arról, hogy Méltóságod ezt a feladattal is eddigi bírói és vezetői működése közben szerzett bölcséggel, gyakorlati tapasztalataival, vezetői rátermettségével, tapintatával és nemes kollegialitásával a legelőkeltebben fogja megoldani.

— Ezért a legtehetősebb megnyugvással látjuk az ítélőtábla kerületének kormányfőpalcáját Méltóságod kipróbált erős kezeiben.

— Midőn most Méltóságodat ebben a díszes álásában — mint a kiváló elődök méltó utódját — mind anyniunk nevében lelkünk teljes melegséggel ismételt és a legszívélyesebben köszöntöm, az igazságszolgáltatás, valamint Hazánk jövője érdekében kifejtendő munkásságához és nemes törekvései megvalósításához erőt, egészséget és kitartást kívánok s erre a Mindenható bőséges áldását kérem. Isten hozza közeink Méltóságodat és Isten éltesse sokáig.

Marosvásárhely üzenete

Dr. Mikó Károly tanácselnök a marosvásárhelyi királyi ítélőtábla üdvözlő beszédét tolmácsolta.

— Nem hallgathatom el mély megindultságomat — mondotta Mikó Károly — hiszen messziről, a Székelyföldről jövök, amely a bécsi döntés előtt 22 éven át a trianoni hontalanság földje volt s amelynek egyetlen vágya és minden óhajja az a Magyar Szent Korona uralma alá való mielőbbi visszatérésben állott. Ennek az isteni gondviselés jóvoltából a betelepítés tette lehetővé, hogy a debreceni kir. ítélőtáblát most itt szeretetteljesen köszönthetem.

— De mély megindultságomnak



Miért szenved?

Számtalan emberen segít a Pyramidon tablettá.

Ön sem kivétel!

Pyramidon

TABLETTÁR

BAYER

másik oka az, hogy akit ennek a díszes teljes ülésnek a keretében ma ünnepelünk, dr. Szobonya Béla Oméltósága, az a nemes és fenkölt szellemi férfi, aki a mi várva várt hazatérésünk után a székelyföldi magyar igazságszolgáltatást nagy körültekintéssel, mindenre kiterjedő figyelemmel, szakavatottsággal és bölcs előrelátással rövid pár év alatt csodálatos módon újra megszervezte.

arra kérjük szeretett kártársainkat és a tisztviselői kart, de egyben Debrecen városa, az Alföld és csodaszép magyar metropolis és egész vidéke illesztet társadalmát is, fogadja Oméltóságát és zárja kebelébe azzal az örömmel és igaz szeretettel, amellyel őt mi mindenkori körülvevük.

Dr György György főügyész üdvözlése

Dr. Mikó Károly ítélőtáblai tanácselnök után dr. György György főügyész üdvözlőbeszédében hangoztatta, hogy a debreceni ítélőtáblán a mai napon egy új láng gyulladt ki az aranygyertyatartóban, hogy dr. Szobonya Béla ítélőtáblai elnök nagy bírói tudásával és szervezőképességével ezzel a fényvel irányt mutasson nekünk és az igazságot kereső közönségnek.

— Méltóságod nem új ember — hangoztatta a főügyész — és örömtől el bennünket, hogy az ítélőtábla ilyen vezetőt nyert. En, mint a társadalmi képviselője, hogy ez a fény soha el ne halványuljon, labogjon fel, úgy, hogy működése Hazánk dicsőségére váljon. Azt kérem, hogy a vádhatóság és bíróság között legyen meg mindig a harmonia és ehhez Méltóságod segítségét kérem.

Dr Szobonya Béla nagy beszéde

Az elhangzott üdvözlésekre dr. Szobonya Béla a következő beszédben válaszolt:

Amikor most életem vándorútjának ősi verőfényében ennek a díszes méltóságnak elnöki székét a mindnyájunk sorsát irányító Gondviselés rendeltetése szerint elfoglalom, a múltnak mindent megszüpítő messzeségében tekintetem egy ifjura esik, aki ezeltől 45 évvel tarsolyában az ungvári gimnázium érettségi bizonyítványával, dobogó szívvel, ifjú lelkesedéssel, a boldog reménykedés színes képzeletvilágával megjelent a debreceni ősi Kollégium kapujában, hogy a jogeszmény mithikus templomában az emberi élet rendjének zsolozsmáit lelkébe fogadja. Ez az ifjú én voltam.

Szívetem meleg érzés tölti el, amikor mélyszéles tisztelettel és szeretettel a debreceni jogakadémia neves tanáira gondolok, akik sok ezer fiatal jogász szívében a jogtudomány iránti lelkesedést lánggyújtották, akik a jog bölcselői magasztának áhitatos szemléletében elmerülni, a római jog formatökélyének, a remekkor jogász logikájának és jogász kategóriáinak káprázatos világában járni, de a magyar alkotmány és jogtörténet ragyogó hagyományait mindenekfelett

tiszelni és nemzeti kincseinkhez örökösül ragaszkodni a magyar mult és magyar szellem lehelletével tanítottak.

Dr. Szobonya Béla ezután részletesen ismertette a római, a fasiszta és nemzetiszocialista jog keletkezését, annak fontosságát és fejlődését. Eles határvonalat húzott a liberális és nemzetiszocialista jogrendszer között bírósági szemszövegül nézve, majd rátért a magyar jogrend ismertetésére:

Általánosság válik az a meggyőződés, hogy a jog feladata nem merülhet ki a formai jogrendezésben. A jog öntudatra ébredt, — szűknek érzi eddigi határait és felismerve az élettel való szoros kapcsolatot, korunk szociális eszméinek és törekvéseinek szolgálatával tökéletesebb és hasznosabb kíván lenni és ezzel az emberiség jólétének és boldogságának fokozásához kíván hozzájárulni.

A jog azonban csakis az emberiség évezredek művelődésének alapeszméin, az emberi méltóságon és szabadságon felépült jogrendszer keretében található meg ennek a hivatásának legnemesebb útját.

Hazai alkotmányunk és jogunk a történelmi fejlődés eredménye

Büszkén mutathatunk rá, hogy a magyar nemzet kulturájának — jogrendszerünknek is — ugyanezek az alapeszmék a tartó oszlopai. Es bátran mondhatjuk, hogy a jogunk az az elvont, formalisztikus szemlélete, amely a jogtudományt és jogalkalmazást az életből — a népi igazságossági és erkölcsi képzetektől elavaltította, — oly mértékben mint másutt nálunk sohasem következett be. Nem következhetett be, mert hazai alkotmányunk és jogunk a történelmi fejlődés eredménye: a nemzet szokásain és ősi joghagyományain alapszik, amelynek kezdeti fogva az „egészséges népszerűség” a forrása: magának a nemzetnek életnyilvánulása.

A magyarságnak pedig nem ősi vonása az egyoldalú individualizmus, sőt az európai jogfejlődésben szinte páratlan és egyedülálló az a közjogi szemlélete, amelyet az egyes magát már a honfoglalás idejében az egyetemességnek alávetette. Történelmünk tele van az önfeledő hazaszeretettel, a közösségi érzéssel, a nemes áldozatkészséggel fényes példáival.

Ez a mi jogfejlődésünknek felbecsülhetetlen kincse, de nemzeti létünké is, mert történelmi alkotmányunk és nemzeti jogintézményeink közössége volt mindenkor a magyar főhatalom alatt élő népek együttélésének elszakíthatatlan kapcsa.

Innen van a mi jogunknak a közjogi, közérdek és a gyengébb fél védelmére tekintő, a méltányosság, a tisztesség és a jóhiszeműség követelményeit sugárzó közösségi szelleme, — a nemzet erkölcsi felfogásából fakadó etikai tartalma.

Innen van a mi jogunknak és jogalkalmazásunknak létezésének az a jog, amelynek a nemzet lelkében élő igazság- és jogérzet a forrása, nem okozhatot hasadást a jog a jogalkalmazás és a nép érzelme között. Eppen ezért nem forradalmi — a magyar hagyományos jogfelfogással egyébként is ellentétes — változtatásokra, hanem a jogfolytonosságban rejlő nagy nemzeti erő ápolásával — és nem a pillanatnyi válság lázas hangulatához, hanem az idők maradandó átalakulásához alkalmazkodva — csak fokozatos továbbfejlődésre van szükségünk, az állami és faji fennmaradásunkat biztosító, független önálló magyar jogkifejlődésnek azon az útján, — amelyet részünkre az ezeréves

magyar történelem és a magyar nép ősi jelleme jelölt ki.

Távol kell tartanunk jogrendszerünköt mindent, ami a magyar szellemiségtől és erkölcsi felfogástól idegen, megőriznünk és fejlesztenünk kell azt, ami a magyar élet, gondolat és érzésvilágából fakadt.

Jogunk jövőjét csak a saját lelkünk sugallatából mérhetjük, — amely általában elismeri ugyan, hogy a jogalkalmazó, a jognak helyes értelmét követni tartozik, a magyar lélek mélyén gyökerező igazságérzet csodálatos aol hárfája azonban megrezdül az általános jogfejlődésre, amely a jogalkotás határvonalát erőteljes hullámveréssel a jogalkalmazás felé mossa, az ítélkezéskor az egyes életviszonyok egyéni különbözőségének — az individualizáció erkölcsi követelményének figyelembevételével, a bíró fokozottabb mérlegelési és értékelési szabadságával, tehát a jogalkalmazó hatáskörének tágításával, — nyilvánvalóan az igazságosság irányában keresi a tökéletesedést, a haladás útját, mert az igazság — mondja a szárnyaló bölcsélet — a csillagos ég felettünk és az örök törvény bennünk. (Kant.) „Nem máiól és tegnap óta, — nem! — Öröktől él s nem tudja senki sem korát.” (Sophokles)

Ennek az örök eszménynek áldozati tűzével állók itt, ezen a szent helyen, amelyet a fényes múlt féltőbirtka nagynevű elnökeinek, a jog nagy hitvallóinak Puky Gyulának, Bernáth Elemének, Porubszky Jenőnek, Igyártó Sándornak, Olchváry Zoltánnak, Oláh Lajosnak és Baróthy Gyulának elévülhetetlen érdeme és emlékezete övez.

Dr. Szobonya Béla királyi ítélőtábla elnök ezután meleg szavakkal mondott köszönetet dr. Barankay Miklós és dr. Mikló Károly tanácselnököknek és dr. György György főügyésznek üdvözlő szavaiért, majd külön üdvözölte az egyházak, honvédség, a közigazgatás, egyetem és ügyvédi kamara képviselőit, dr. Moldoványi Istvánt, a nagyváradi ítélőtábla elnökét, dr. Baróthy Zoltán nyugalmazott ítélőtáblai elnököt és mindazokat, akik az ünnepélyes beiktatáson személyesen megjelentek és azokat is, akik a megjelenésben akadályozva voltak.

Lelkem ünnepi áhitatával kö-

szöntöm a magyar élet, a magyar éghajlat, a magyar pusztá délibábos ősi otthonát, a Magyar Alföld nagy rónaságát, a reá boruló égbolt csillagos kupoláját.

Köszöntöm Bocskai vitéz hajduságát, a Hunyadiak, Szapolyaiak, Báthoriak, Bethlenek, Bocskaiak, — Rákócziak hűséges városát, a színmagyar várost — Debrecen — e büszke királyi várost, a szabadság, a vallásüldözöttek történelmi hazáját, évszázadokon át a tudomány fellegvárát, fényes korszakokban — és nemzeti nagy szerencsétlenségekben egyaránt — a szívós küzdelem, a törhetetlen kemény munka és a sajátosan magyar polgári élet és öntudat dicsőséges hordozóját.

Köszöntöm Szabolcs vezér vándorát, a Nyírség termékeny földjait, Bereg és Ugocsa kincses földjét, a honfoglaló magyar hadak útját, a Rákócziak, Zrínyi Ilona végvárat, Mármaros ötvállo hegycsúcsait, tatárverő vitézeit, Rákóczi legendás kurucait.

Mélyszéles meghatottsággal szívemre ölelem szülőföldemet — Ungvármegyét, — Árpád fejedelem városát Ungvárt, a nagy Bercsényi Miklós otthonát.

Meleg szívvel, testvéri szeretettel köszöntöm Kárpátjának Szent Istvánt koronájához visszatért hűséges népét.

A trianoni börtönfalak lehullottak és mi a magyar jövőnk alapjait most rakjuk le.

Tudjuk, hogy hazánk sorsáról és létéről van szó, minden cselekvésünket, minden mulasztásunkat a történelmi óra harangütése kíséri.

Legyünk méltók a sorsdöntő időkhoz, a magyarság nagy hagyományaihoz, a magyar nemzet történelmi küldetéséhez.

A nagy világon ekvív úgy sincs számunkra hely, tudjuk, hiszszük és valljuk, hogy itt élünk és halunk kell.

Az ünnepélyes beiktatás után dr. Szobonya Béla szobájában fogadta az egyházak képviselőit, vitéz kisbarnaki Farkas Ferenc altábornagyot és kíséretét, Szilassy László főispánt, dr. Kölcsey Sándor polgármestert és az egyetem képviselőit. Ezzel a beiktatási ünnepség véget ért.

30 MENTELM I UGY

Budapest, november 29. Magyar Távirati iroda jelenti: A képviselőház mentelmi bizottsága hétfőn délelőtti ülését tartotta, amelyen 30 képviselő mentelmi ügyét tárgyalta le.

Kalapácsütésekkel fizette ki a berkocsist a részeg ember

Vasárnap éjszaka egy ittas férfi felkereste az Arany Bika előtt állomásozó Jánki Ferenc 46 éves, — Nyil-utca 6. szám alatti lakos, berkocsist és kérte, hogy vigye haza Apaffy-utca 16. szám alatti akására. A berkocsis fel is vette az ittas férfit. Mikor az Apaffy-utca 16. sz. számú ház elé ért, a férfi megkérdezte, mennyit fizet.

— Ot pengőt kérek, uram — volt a berkocsis válasza.

A férfi, aki Jánki Ferenc várománya szerint Mezei Gyula ócskárúkereskedő volt, — ekkor ment a lakásba, azzal, hogy nemsokára hozza a pénzt. Néhány perc múlva vissza is tért, de kezében egy kalapácsot lóbált.

— Mit akar maga? — kérdezte. — Hiszen egyszer már kifizettem a viteldíjat — kötelekedett Jánki állítása szerint és hirtelen kétszer fejbavágta a kalapáccsal. A berkocsis segélykiáltására a közeli rendőrszem a helyszínre sietett. Igazoltatta az ittas férfit, a véresfejű berkocsist pedig a mentőállomásra utasította, ahol bekötözték sérülését.

A rendőrség a különös fizetési ügyben megindította a vizsgálatot.

IRÓGÉP

10-szorosítás -- leírás -- kölesönzés

BORY

IRÓGÉPVÁLLALATNÁL Tel. 20-51.

Súlyos motorkerékpárszerencsétlenséget okozott az országuttra felszaladó tehén

Farkas Elek pestszenterzsebeti lakos a múlt nap Lembach István nevű barátjával motorkerékpárral Budapest felé haladó katonai gépjárművel Debrecenbe igyekezett. Már Hajdúszoboszló és Debrecen között jártak, amikor az árokba hirtelen egy tehén ugrott elő és az úttestre szaladt. Farkas Elek fekezett, hogy az összeütközést elkerülje. Még sem sikerült megakadályozni a szerencsétlenséget. A tehén nekiszaladt a motorkerékpárnak, amely feborult. Farkas Elek eszméletét veszítette, míg Lembach Istvánnak szerencsére semmi baja nem történt.

A súlyosan sérült, eszméletlenül a laponban levő Farkast egy Debrecen felé haladó katonai gépjármű oszlop tagjai részeseitették a sosemgyéiben, majd beszállították a debreceni klinikára, ahol gondos kezelés alá vették. Állapota súlyos.

Az esetről jelentést tettek a rendőrségnek, amely megindította a nyomozást annak kiderítésére, hogy kié a gazdátlanul legelő tehén, mely oka volt a súlyos szerencsétlenségnek.

Meghalt Harsányi Zsolt író

Budapest, november 29. Harsányi Zsolt író, a Vigszínház igazgatója hétfőn délelőtti 10 órakor agyvérzés következtében 56 éves korában meghalt.

Harsányi Zsolt temetése a Vigszínház temetőjében, december 2-án délelőtti 11 órakor lesz a Farkasréti temetőben.

A Debreceni Képzőművészek és Műpártoló Egyesületének kiállítása a Déri muzeumban

Minden tekintetben érdekes képzőművészeti kiállítást nyitottak meg vasárnap délelőtti 11 órakor a debreceni Déri Múzeum egyik kiállító termében. A Debreceni Képzőművészek és Műpártoló Egyesülete a magyar grafika reprezentánsait mutatja be ezen a kiállításon a debreceni nagyközönségnek. A több száz grafikai terméket magában foglaló kiállítás Debrecen város életének kiválóságait jelentek meg a megnyitó napján. Ott láttuk a többi között dr. Hankiss János államtitkár, dr. Balogh Sándor városi főjegyző, Ary Lajos számvevőszéki főtanácsost, dr. Sörgi János múzeum igazgatót, az egyetemi tanári kar több tagját és igen sok középiskolai tanárt.

Torockai Oszvald festőművész nyitotta meg a kiállítást. Néhány mondatot jellemezte a magyar grafika művészetét, amelyet külföldön megbecsülnek és igen nagyra értékelnek, míg Magyarországon alig ismerik. Vannak, akik csupán nyomtatványoknak tekintik a grafikát. Pedig sokkal nehezebb a dolga a grafikuskának, aki vonallal, folttal, kompozícióval kénytelen gondolatait kifejezni, míg a festőnek a sokat kifejező szín is rendelkezésére áll. A kiállítás célja, hogy olcsón, igazi művészetet adjanak. A Debreceni Képzőművészek és Műpártoló Egyesülete tehát missziót teljesít ezzel a kiállítással.

A megjelentek meleg tapsokkal fogadták Torockai Oszvald megnyitó szavait, s maga dr. Hankiss János államtitkár is melegen gratulált a szép kiállításához. A megnyitó közönsége csodálattal szemlélte ezután a magyar grafikai művészet kiválóságainak egyszerű és pompás alkotásait.

A kiállítás anyagának zömét budapesti művészek alkotásai képezik. Egy kissé nehézményezük is, hogy debreceniek csak kevés alkotással szerepelnek. Vigasztal azonban, hogy amit kiállítottak, az megállja a versenyt és bizonyosága a debreceni grafika fejlettségének. Gáboriáni Szabó Kálmán nem

kelkülön bemutatunk. Olaszországi fametszeti mesteri munkák. A fekete és fehér színek játékos változása, nagyszerű fény és árnyhalás teszik minden egyes darabját művészivé. Torockai Oszvald lendületes vonalú, lélektel, mozgással telített színes rajzai megkapók. Igazi művész szől hozzánk ezekből a kis képekről. Menyhart József néhány munkája kiemelkedik a kiállítás anyagából. Mestere a vésőnek. Finom gondolatokat, az élet egy-egy elkapott pillanatát örökítik meg. Vonalvezetése nagyszerű, kompozíciói mesteriek, egységesek. Balla László újszerű és kreatív rajzai megkapók, újszerű, egyéni meglátással, sok izléssel készültek. Oláh István vernis-mou és aquatint képei kiválóak. Gratulálunk hozzájuk. Bánszki Tamás néhány szép, izlése, művészi részkarccal és fametszettel szerepel. Rézmetszeti finomsággal ragadják meg a figyelmet. Pompásak Tar Zoltán alkotásai. Kreatív rajzai, tusrajzai méltán keltettek feltűnést. Nagy Sándor János ember és állat ábrázolásai kitűnőek. Alakjai lélektel, lendülettel telítettek.

A budapestiek szép kollektív műtárgyakkal be a debreceni közönségnek. Szönyi István alkotásai a részkar magas művészetét mutatják. Minden képe élmény. Varga Nándor Lajos finom részkarcai. Zádó István vernis-mou-jai, Vadász Endre Conrad Gyula, Gy. Sándor József Beron Gyula, Balázs G. Árpád, — Korda Géza, Gimes Lajos grafikéi keltettek nagy feltűnést.

A kiállítás minden tekintetben megérdemli a nagyközönség figyelmét és érdeklődését.

MOZI

Erzsébet királyné. (Vigszínház.) A magyar filmgyártás egyik legkiemelkedőbb alkotását újította fel nagy sikerrel a Vigszínház. A magyaros levegőjű történetet elsőrendű színészek viszik sikerre. Karády Jávor, Somlay elsőrendű alakításai nyújtanak. A megelőző világhírű film is érdekes.

Debreceni Kereskedő Társulat vasárnapi közgyűlésén kimondotta, hogy törzstagként belép az Országos Kereskedő Egyesületbe

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartotta meg nagyfontosságú rendkívüli közgyűlését a debreceni Kereskedő Társulat. Ezen a közgyűlésen módosították a társulat alapszabályait s elhatározták, hogy törzstagként belépnek a Kereskedők Országos Egyesületébe.

A közgyűlésen megjelentek az Országos Kereskedők Egyesülete (KOE) részéről dr. Halla Aurél ny. államtitkár, elnök, Sándor Béla főtitkár, a kereskedelmiminisztérium részéről dr. Jabloniczky István min. osztálytanácsos, dr. Orosz Árpád tb.

tanácsnok, dr. Koller József tb. tanácsnok, az iparhatóság részéről dr. Radó Rezső m. kir. kormányfőtanácsos, miniszteri-biztos a kamara képviselőjében, Galamb Ferenc, iparügyi elnök, Kontsek László, a Debreceni Kereskedő Társulat elnöke, nagybákai Sesztina Nagybákai Jenő, a kamara volt elnöke, Nagybákai Antal országgyűlési képviselő, Radnai Márton a Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének elnöke, Torma Lajos bankigazgató, Lőrinczy Mihály gyárigazgató és még mások.

Uk alapszabályait összehangolni a KOE-vel.

Ezután az előadó érdekképviseleti tanácsadó beszámolt arról, hogy a Fűszerkiskereskedők Egyesülete azt az indítványt tette, hogy a Társulat új alapszabályában világosan benne legyen az, hogy a törzstagként csatlakozó szakmai érdekképviseletek, így a Fűszerkiskereskedők Egyesületének tagjai is, ne legyenek kötelezve arra, hogy a Fűszerkiskereskedők Egyesületében lévő tagságuk mellett még külön a Társulatnak is tagjai legyenek, vagyis így kettős tagsági díjat kelljen fizetniük.

póttagból álló tagdíjmegállapító, továbbá 5 rendes és 3 póttagból álló felügyelő bizottságot.

A közgyűlésen a Társulat rendes tagjai és a törzstagegyesületek kiküldöttjei vesznek részt.

A Baross Szövetség továbbra is folytatja alapszabályszerű munkásságát

Nagybákai Antal országgyűlési képviselő nagy örömmel mutatott rá arra, hogy a kereskedelmi és az iparügyi miniszter minden lehetőséget megtesznek a kereskedelem és ipar átmentése érdekében. A kereskedelmiminiszter hitellel, ösztönzőjakkal, szakkönyvekkel igyekszik előmozdítani a kereskedelem fejlesztését. Így a kereskedelmi, mint az ipartárcában fel van véve a Baross Szövetség további támogatása, miután a Baross-Szövetség igen nagy eredményeket szerzett a kereskedelem átállítására körül a Baross-Szövetség a jövőben is folytatni fogja alapszabályszerű munkásságát. A legnagyobb meglepéssel tölti el, hogy a Debreceni Kereskedő Társulat megint a keresztény magyar szellemnek válik fellegvárává s ezért a javaslatokat készséggel elfogadja.

Galamb Ferenc az iparügyi elnök részéről megleően üdvözlő a Kereskedő Társulatot, amikor most, ha nem is tökéletes, de hivatalos érdekképviseleti szerv lesz. Nem lehet tökéle-

tes azért, mert hiszen a kötelező tagság úgy, mint az iparügyi elnök részéről nincs kimondva. A Kereskedő Társulatnak csak az a kereskedő lesz tagja, aki akar. Szerinte tehát tovább kell majd menni, hogy minden kereskedőnek hivatalból vállalnia kelljen az érdekképviseleti tagságot, aminek ő a maga részéről nem is látja akadályát, sőt ez mindenképpen csak előnyös lehet, mert így a tagsági díj is kisebb lehetne.

Dr. Balogh Gyula m. kir. kormányfőtanácsos, a Baross-Szövetség tisztelt elnöke, a Baross-Szövetség részéről üdvözlő a Társulatot. Tudják, hogy a hivatalos érdekképviseleti elismerés mit jelent, mert hiszen a Baross-Szövetség is tapasztalta ennek előnyét, mikor a helyi hatóságok részéről részült az érdekképviseleti elismerésben. A Baross-Szövetség választmányában is megnyilatkozott már, hogy a Baross-Szövetség törzstagként lépjen be a KOE-be.

Az elnöki megnyitó a KOE-val folytatott tárgyalásokról és a szövetkezetek közeledéséről

A Nemzeti Hírszkegy elmondása után Kontsek László, a Debreceni Kereskedő Társulat elnöke tartotta meg nagy figyelem közben megnyitott beszédét, amelyben megemlékezett arról, hogy mikor ezek a falak eszünkbe juttatják a dicső múltat s itt a jobb jövőről álmodunk, gondolataink odaszállnak a harcútereken küzdő katonáinkhoz is, akik a haza iránti hűséggel teljesítik ott kötelességeiket. Majd arról beszélt, hogy a kereskedelmi kormány elhatározta a kereskedelmi érdekképviseletek egyesítését. Megalakult a Kereskedők Országos Egyesülete s a Debreceni Kereskedő Társulat hónapokon át tárgyalta, hogy hogyan kapcsolódjék be, milyen arányban vegyen részt a központ fehérviseleiben, valamint arról, hogy a vidéki kereskedői érdekeket biztosítására külön vidéki csoport alakuljon. Minden irányban megegyezés jött létre. Most tehát már csak az van hátra, hogy ezen a rendkívüli közgyűlésen

a Társulat alapszabályait a KOE alapszabályaihoz alkalmazzák s mondják ki a törzstagként a KOE-hoz való csatlakozást. Utalt arra, hogy a kereskedelemnek súlyos harcai voltak a közelmúltban. A Han-gya Trikolor néven mamut-szövetkezetet akart alapítani, amely nagy versenyt támasztott volna a magán-kereskedelemmel, ha éppen a Debreceni Kereskedő Társulat országosan fel nem rázza a közhangulatot s így meg nem akadályozza annak megvalósítását. Végül a közgazdasági élet szempontjából azt a szenczi bejelentést tette, hogy felkereste dr. Wütscher Frigyes, a Han-gya alelnök vezérigazgatója s úgy nyilatkozott, hogy terjeszse elő a magánkereskedelem konkrét sérelmeit és kívánságait s kész ezekről a legbelsőbban tárgyalni. Ha ezen a szövetkezeti fronton létrejöhetne a megértés és a megállapodás, úgy ez valóban nagyhorderejű vívmány lehetne.

Ezt a Társulat elnöksége olyképpen javasolta az alapszabályba belefoglalni, hogy ha valamely szakmai érdekképviselet legalább 150 tagot foglal magában s önálló törzstagként szerepel, akkor ennek tagjai a törzstagon keresztül is tagjai lehetnek a Társulatnak. Tehát ez csak olyan szakmára vonatkozik, ahol nagy taglétszámú kisemberekről van szó. Ilyen természetesen a Fűszerkiskereskedők Egyesülete is, amelynek taglétszáma 300 körül mozog jelenleg.

Az új alapszabály is fentartja a régi alapszabálynak azt a kikötését, hogy a Kereskedő Társulat kötelezőbe belép minden tagnak négy évi tagsági kötelezettséget kell vállalnia. Már most a rendes tagok tagsági díja egyenként évi 24-500, a társascegeké pedig évi 48-500 pengőig terjed.

Az évi 24- illetve 48-500 pengőig terjedő határon belül a tagdíjat egyenként és társascegeként a szakmai javaslatok alapján a tagdíjmegállapító bizottság állapítja meg. Meg van állapítva részleteiben az is, hogy a 24-500 pengőig terjedő határon belül például 24, 36, 48, 72, 90, 120, 240, 300, 400 és 500 pengős évi tagsági díjak szerepelhetnek s ezekből az összegből eltérni a tagdíjmegállapító bizottságnak csak külön engedéllyel lehet.

Ezek az egyéni tagsági díjak minden év január elsején az egész évre egyszerre esedékesek, azonban lehet negyedévi részletekben is előre fizetni s esetleg a választmány engedélyével havi részletekben is.

A tagdíjmelést az előadó behatóan megindokolta azzal, hogy a Társulatnak intenzívebb érdekképviseleti munkát kell kifejtetni, amit az eddigi évi 3-4000 pengős tagdíjbevetélel mecsinálni nem lehet.

A szakosztályok megalakítása szintén új pontként szerepel az alapszabályokban, valamint a jogtanácsosi állás létesítése is.

A szakosztályok felállításához legalább húsz tag szükséges s a szakosztályok is póttagsági díjat szedhetnek, de ez a rendes tagsági díj hávs százalékáig terjedhet.

A Társulat a törzstagegyesületek anyagi hozzájárulásáról külön meggyezést köt.

Az elnök mellett ügyvezető alelnöki és három alelnöki állást kreálnak, a választmány 30 rendes és 12 póttagból, a törzstagok kiküldöttjeiből fog állani s mint meghívott tagok részt vesznek a kamara mindenkoros főtitkára és a városi szövetkezet vezetője.

A választmányt legalább három havonként össze kell hívni s hatáskörébe tartozik az elnök és a tisztikar megválasztása is.

Választanak két rendes és két

Radnai Márton a Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének csatlakozásáról

Majd Radnai Márton, a Fűszerkiskereskedők Egyesületének elnöke emelkedett szólásra, aki az általa vezetett fűszerkiskereskedők együttesen elhelyezkedett csoportja élén állott s látszott, hogy nagy súlyt helyez arra, hogy egyesületének minden jelenlévő tagja megyzödződdé szerezzen arról, mindent megtett az immár harminc év óta fennálló Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete érdekében s anyagi érdekeinek legmesszebbmenő védelmére. Radnai Márton erre méltán és joggal hivatkozhatott úgy az egész közgyűlés, mint megjelent tagtársai előtt. Harcolt azért, hogy a Fűszerkiskereskedők Egyesülete, mint törzstag, megtarthassa önállóságát s hogy az Egyesület tagjai kétszeres tagsági díjjal semmiképpen ne terheltesseék s így együtt tudja tartani továbbra is derék törekvő, de jórészt fizetni nagy tagdíjat nem bíró kisemberekből álló táborát. Nyilván a közgyűlés színe előtt megmondotta, hogy a Társulat a kisemberek számára magas tagsági díjai miatt a Fű-

szerkiskereskedők Egyesülete tagjainak csak egy részére — amint mondotta: a krémjére — számíthat, mint a Társulat tagjaira is. Radnai Márton teljesen tudatában volt annak, hogy az Egyesület szempontjából sorsdöntő lépés előtt áll s éppen ezért nem egyedül, hanem több kártársával egyetemben a legmesszebbmenő megfontoltsággal folytatta tárgyalásait a Társulattal az Egyesület és tagjai érdekeinek a legmesszebbmenő biztosítása céljából. A Kereskedő Társulat elnökségét is a legteljesebb elismerés illetheti meg azért, mert Radnai Mártonnak ezt a valóban példás felelősségterhet honorálta és javaslatát elfogadta. Mint Radnai Márton bejelentette, még nem érkezett el az ideje annak, hogy a Fűszerkiskereskedők Egyesülete törzstagként be is lép a Társulatba, mert az alapszabályokat még módosítani kell a Fűszerkiskereskedők Egyesülete közgyűlésének is, de ilyen alapos előkészítés után méltán állításba helyezhet.

Zsindely Ferenc kereskedelmi miniszter és dr. Kovács Aladár miniszteri tanácsos üdvözlése

Halla Aurél, a KOE központi elnöke, ezután hangsúlyozta, hogy az alapszabály semmi homályt nem hagy fenn arra nézve, hogy KOE a fajvédelmi törvényen alapszik. Messzebb megy mint a nürbergi törvények, mert tisztviselőinél még azt is nézi, hogy azok felesége se legyen a zsidósággal semmiféle vonatkozásban. Már ismertette a KOE-hez eddig bejelentett nagyszámú csatlakozásokat.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta az új alapszabályokat a Fűszerkiskereskedők Egyesületének módosító indítványával s egyhangúlag elhatározta azt is, hogy a Debreceni Kereskedő Társulat törzstagként be-

lép a Kereskedők Országos Egyesületébe.

A választmány megüresedett tagsági helyeire egyhangúlag Szigethy Gyulát, Ganovszky Lajost, Volentik Sándort és Pető Lajost választották. Végül a közgyűlés nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy a rendkívüli közgyűlésből Zsindely Ferenc kereskedelmiminisztert és dr. Kovács Aladár kereskedelmiminiszteri osztálytanácsost táviratilag üdvözl.

— Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeget!

Dr. Radó Rezső kamarai főtitkár fejszólása

Dr. Radó Rezső m. kir. kormányfőtanácsos, kamarai-miniszteri biztos emelkedett ezután szólásra. Kifejtette, hogy vidéki vonatkozásban a kamarák kaptak megbízást a hivatalos kereskedelmi érdekképviseleti szerv megszervezésére. A kamara ki is dolgozott egy javaslatot a kamarakerületben felállítandó kereskedői érdekképviseleti szervekre vonatkozólag, amelyet a kereskedelmiminiszter is megdöntött s ezt a leiratot éppen most nyújtotta át a miniszter itt megjelent kiküldötté. Méltatta az egészséges szervezet nagy jelentőségét, majd azt indokolta meg, hogy miért jelölte ki a kamara a Debreceni Kereskedő Társulatot az itteni hivatalos érdekképviseleti szervül. Vázolta a Társulat nagy múltját, méltatta a Társulat iskolai intézményeit. Végül összefoglalóan buzdította a kereskedőket.

most nyújtotta át a miniszter itt megjelent kiküldötté. Méltatta az egészséges szervezet nagy jelentőségét, majd azt indokolta meg, hogy miért jelölte ki a kamara a Debreceni Kereskedő Társulatot az itteni hivatalos érdekképviseleti szervül. Vázolta a Társulat nagy múltját, méltatta a Társulat iskolai intézményeit. Végül összefoglalóan buzdította a kereskedőket.

földművelőket, míg a beszerzési csoportok a legjobb vevőket, a tisztviselőket akarják a kereskedelemtől elragadni, attól a kereskedelemtől, amely a szövetkezetekkel is vívja a maga élethalál harcát. Gigászi feladatok hárulnak tehát a kereskedelem érdekképviseletére és a KOE mindenekelőtt is felvilágosító munkát indított s a megértés jelei már mutatkoznak is. A kormányzatnál megvan minden jóindulat. Azon vannak, hogy átsegítsék a kereskedelmet is a háború utáni időkre. Mindenesetre nagy kívánságai vannak még a kereskedelemnek a hazánkban megfelelő megállapításánál, az árúraktár kérdésénél az után-pótlási ár engedélyezésénél. Ezeket is kiakarják harcolni. A KOE most hatalmas erőt nyer ehhez a Debreceni Kereskedők Társulata csatlakozásával, amely a legelső alakulat eddig a vidéken. Hisz, hogy a kereskedelem el fogja foglalni az öt megillető helyet.

Az új tagsági díjak

Pleskó András, érdekképviseleti tanácsadó, kamarai titkár ismerteti a Társulat alapszabályain eszközöndő változtatásokat, hogy azt a KOE szervezeteivel összehangba hozzák. A Társulat hatásköre nemcsak Debrecenre, de Hajdumegye központi tartományában lévő községekre is kiterjed. A Társulat tagjai csak az 1941.

évi törvény szerint zsidónak nem tekinthető személyek lehetnek. A törzstagként szereplő szakmai érdekképviseletek megtartják teljes önállóságukat s minden ötven tag után egy tagot küldhetnek a választmányba. Ezek a törzstagként csatlakozó érdekképviseletek is tartoz-

SZÁMOLÓGÉP
JAVÍTÁS, ÚJJAÉPÍTÉS.
HURAY műszerész m. IPARKAMARA

Ha azt akarja, hogy megbízható, pontos órája legyen — akkor **Honvéd, Levente vagy Turul márkás órát vegyen!**

Beszerezhető minden keresztény szaküzletben
Vizonteladók részére kizárólagos egyedárúsító

Bátory óranagykereskedés
Telefon: 12-37. Debrecen, Rákosi Jenő-u. 7.

Invár és Unia
precíziós órák
kerületi képviselő

A pénzügyminiszter beszédével befejeződött a költségvetési vita

Az ingatlanforgalom terén le fogják nyomni a túl magas árakat

Budapest, november 29. Tasnádi Naggy András elnök 10 óra után nyitotta meg a képviselőház ülését, melyen a kormány részéről Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter volt jelen. Az elnöki bejelentés után rátértek a pénzügyi tárca költségvetésének tárgyalására. Innáncsy-Popp Elemér előadó részletesen ismertette a költségvetést. Javasolta a közalkalmazottak természetbeni ellátását, ellátási csoportok megszervezését, a jegyrendszer minél szélesebb körben való kiterjesztését és

a közalkalmazottak hadiüzemi ellátásba való vételét. A költségvetési vita során Horváth Ferenc, Deme Atadár, Tauffer Gábor, gróf Bethlen László, Vásáry István, Ronkay Ferenc, Kabók Lajos, vitéz Marisekényi Imre, gróf Eszterházy Móricz, Zimmer Ferenc, Balás Károly, Tóth Balázs, Ilovszky János szólalt fel.

Tórs Tibor, aki időközben átvette az elnöklést, a vitát berekesztette, majd Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter válaszolt az elhangzottakra.

Reményi Schneller Lajos beszéde

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter válaszolt az elhangzottakra. Egyórás beszéde elején a pénzügyminiszter a pénzügyi politika alapelveit és azokat az intézkedéseket ismertette, amelyekkel biztosítani akarja a jövőben a pénzügyi politika változatlanságát. Több képviselő összehasonlította gazdasági és pénzügyi téren az elmúlt világháborút a jelenlegi világháborúval. A két között azonban rendkívül nagy különbségek állnak fenn. Az első világháborúba az ország bizonyos mértékig tartalékokkal tudott belemenni és amikor a világháború kitört felszerelt hadseregünk volt, míg 1939 őszén kitört világháború tartalékok nélkül érte az országot. A második nagy különbség, hogy az első világháború alatt a civilelelet ügyszólván egyszerre lezárult.

Ma pedig a háború kelles közepén a polgári életet tovább akarjuk vinni, mintha nem is lenne háború.

Es talán ebből ered igennek igen sok nehézségek, közülük az, hogy a lakosság nem érzi kellőképpen, hogy háborúban állunk és nem vonja le ezekből a konzekvenciákat. A harmadik, különösen gazdasági és pénzügyi szempontból mélyreható különbség a két háború között az, hogy az első világháborúban, amely akkor volt benne a világháborúban úgy érte a háború, hogy arról fogalma sem volt, míg a mai nemzedék nagyjából ugyanaz, amely a múlt világháborút végig élte. Ennek pedig meg vannak a maga lelki kihívásai. Mindenki azt nézi, mi volt az első világháború harmadik és negyedik esztendejében. A leglényegesebb összehasonlítás, hogy olyan rend és nyugalom, mint ma, akkor nem volt az országban. Elfelejtik ezt az ország ellenségei közül azok, akik a helyzetet változtatni akarnak és fel akarják idézni az 1918-as állapotokat.

A deficit kérdése

A deficit kérdésével kapcsolatban hangoztatta a miniszter, hogy természetes, ez van, nem is lehet másként. Európában nincs egyetlen állam, amely ezeket az idők deficitmentesen akarná átvészelni. Természetes, hogy nálunk is van deficit és természetes az is, hogy ezt belső kölcsönök felvételével kell fedezni. A rossz emlékü hadikölcsön még ma is kísért, hiába valorizálunk. — Eppen ezért valami újszerűt igénykezelt behozni olyanfajta kötvényt, amely a kötvény kibocsátások terén újszerű és mégis elfogadható azok számára, akiknek pénze az állam számít. Így jutott a búzakötvény

gondolatára. Arról van szó, hogy olyan kötvényt adjon a közönség kezébe, amelyben neki könnyebb az elszámolás. Igyekezett olyan címleteket kreálni, amely a magyar gazdának megkönnyíti a kalkulációt. A továbbiakban a pénzügyminiszter a zálogleveles kölcsönök visszafizetéséről szólott. Súlyt helyez arra, hogy a külföldi hitelező lássa, hogy kötelezettségeinknek zavartalanul és rendszerben eleget teszünk. Kísorsolhatók tehát a belföldi záloglevelek, amelyet meg is fog tenni, vigyázni kell arra, hogy a kis emberek részére való visszafizetést tegyék lehetővé.

Javult az adómorál

Hitelpolitikai téren hangoztatta a miniszter, hogy a kisembereknek lehetőséget kell adni a hitelügyek kielégítésére. Megemlékezett a beruházási hozzájárulás meghosszabbításáról, amely a forgalomból is kivon.

A legnagyobb elismerés hangján szólott a pénzügyigazgatás tisztviselőkaráról és hangoztatta, hogy igen nagy lépés történt a tisztviselő kérdés terén, a családipótlékok tekintetében és egyéb vonatkozásban.

tervez, amely le fogja nyomni a túl magas árakat, vagy ha ez nem sikerül, akkor a túl magas árakból megfelelő részt elvon és ezzel bizonyos vásárlóerőt a forgalomból is kivon.

A legnagyobb elismerés hangján szólott a pénzügyigazgatás tisztviselőkaráról és hangoztatta, hogy igen nagy lépés történt a tisztviselő kérdés terén, a családipótlékok tekintetében és egyéb vonatkozásban.

A nyugdíjkérdésről

Az alkalmazotti kereseti adóalapnak, illetve a jövedelem alapjának ezer pengőben és 3600 pengőben megállapított alsó határát nem tudja felemelni, mert az adómentes léte minimumot az egész világon leszállyították. A háborúban az adóztatást minél szélesebb alapokra kell helyezni, majd a szeszegyedáruság kérdéseiről beszélt megállapította, hogy az egyedáruság bevételei — rendkívüli mértékben emelkedtek. Az ingatlanforgalom szabályozásáról hangoztatta, hogy egy rendelkezé-

tervez, amely le fogja nyomni a túl magas árakat, vagy ha ez nem sikerül, akkor a túl magas árakból megfelelő részt elvon és ezzel bizonyos vásárlóerőt a forgalomból is kivon.

A legnagyobb elismerés hangján szólott a pénzügyigazgatás tisztviselőkaráról és hangoztatta, hogy igen nagy lépés történt a tisztviselő kérdés terén, a családipótlékok tekintetében és egyéb vonatkozásban.

A nyugdíjkérdés elég nehéz és így vigyázni kell, mert hiszen az emberi életkor általánosságba véve meghosszabbodott, tehát megfontolás tárgyává kell tenni, lehet-e ilyen korán aránylag fiatalon nyugdíjba menni eleterős és munkaképes embereknek, amikor ezeknek szakértelmét is nehezen lehet nélkülözni.

A pénzügyminiszter beszéde befejező részében hangoztatta, nagyon örül annak, hogy a kormány elhatározta, hogy ellentétben az 1914—18-as világháború gyakorlatával, azalkalommal is a háború

elejére rendes költségvetést terjesztett a Ház elé. A pénzügyminiszter ezután annak a véleményének adott kifejezést, helytelen, hogy minden kérdés megoldását egyedül és kizárólag az államtól és kincstártól várják. Magánkezdeményezésre, vagy a társadalmi összefogásra is szükség van. A pénzügyminiszter végezetül örömeinek adott kifejezést afelett, hogy a költségvetési vita oly rendkívül magas színvonalú volt. Ez pedig azért volt így mert valamennyien egy gondolatban forrtunk össze, mégpedig abban, hogy biztosítsuk ennek a nemzetnek azt a helyet, amely az európai kultúráért és kereszténységért folytatott ezer éves küzdelmünk alapján bennünket megillet.

A pénzügyminiszter beszéde elhangzása után a miniszterelnökkel az élső a kormány valamennyi tagja üdvözölte, majd a Ház tagjai pártállásra való tekintet nélkül gratuláltak neki a nagyszerű beszédhez. A miniszterelnök benyújtotta az 1944. évi hivatalos munkatervet, amelyet előzetes tárgyalás végett a közigazdasági és közlekedési, valamint pénzügyi bizottsághoz utasítanak. Az elnök ezután a pénzügyi tárca költségvetését szavazás alá bocsátotta a Ház a tárca költségvetését Kabók Lajos 3 határozattal javaslatának elvetésével elfogadta.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tett, amely szerint a Ház legközelebbi ülését kedden délelőtt 10 órákor tartja, napirendjén az 1944. évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslat tárgyalásával. Ezzel a Ház hétfői ülése végetért.

SMUTS TÁBORNOK A HOLLAND KIRALYNŐNÉL

Lisszabon, november 29. Londonból közlik: Londoni holland körök szerint Smuts tábornok meglátogatta Vilma holland királynőt.

P. Kiss Szaléz nagyjertéki előadása a MÁV. műhelytelepen

Hatalmas érdeklődő közönség előtt tartotta meg vasárnap este P. Kiss Szaléz ferencrendi atya, nyilasfelepi plébános „Hogyan lettem magyarrá” című előadását a MÁV. gongyvári díszteremben. Az ünnepélyen megjelent dr. Génessy Sándor MÁV. műhelyfőnök, Kamarás Gyula MÁV. főtanácsos, vitéz Tóth Ferenc tanácsos, Alberti Nándor főintéző, Opper Andor mérnök, Sánta Jenő műszaki tanácsos is.

P. Kiss Szaléz, a kiváló előadó részletesen számolt be külföldi utazásairól s azon nyert tapasztalatokról. Ezekben az utazásokon keresztül mutatta be hallgatóságának, mi jelent magyarnak lenni, mikor föl-völ vagyunk a hazától. Káprázatos szavakkal beszélt a amerikai élményeiről, melyet az idegenben élő magyar testvéreink között töltött. Rajtuk keresztül érzékelte hallgatóságával, milyen fontos probléma javulni országokba szakadt véreink megtartása. Szavait a közönség mind végig feszült érdeklődéssel hallgatta, s előadásának végén dühöngő tapsorkánnak adott kifejezést tetszésének.

P. Kiss Szaléz plébános lenyűgöző beszéde után a MÁV. dal- és színpályás egyesületének több tagja lépett fel számokkal. Kovács Gyula cigányzenekar kísérete mellett énekelt magyar nótákat. Zengevöld Gyula, az ünnepség rendezője remek színészi képességeket előluló fellépéssel adott elő több magánjátékot. Zengevöld Gyula, Seprényi Lajos és Dudás József a „Sárgarigó fészek” című operett egyik táncszámaival léptek fel. Az Egyetértés szalonzenekara pedig Téglási Imre vezényletével adott elő zeneszámokat, művészi össztartékkal.

Vigyázat! Újra felbukkantak a hadbavonultak hozzátartozóit megkárosító szélhámosok

Budapest, november 29. Magyar Távirati Iroda jelenti: Az utóbbi időben mind gyakrabban előfordul, hogy egyenruhába öltözött egyének hadművelési területen lévő hozzátartozóit keresik fel és különféle mesékkel pénzt, vagy meleg ruhámat csálnak ki. Illetékes helyen nyomtatékosan felhívják a katonahozzátartozók figyelmét arra, hogy minden ismeretlen, aki ilyen ügyben keresi fel őket, vagy csak a legkisebb

gyanú merül fel vele szemben, azonnal adják át a csendőrségnek, vagy rendőrségnek.

Debrecenben néhány hónap-al ezelőtt szintén több hasonló bűncselekmény történt. Ujában nem jelentkeztek hadbavonultak hozzátartozóinál ilyen szélhámosok, mert a rendőrség erélyes közbelépéssel elejét vette az elítélendő bűnös üzleteknek.

MEGHÍVÓ

Tiszántúli Gazdák Értékesítő és Beszerző Szövetkezete felszámolás alatt debreceni bej. cég a Gazdasági Egyesület hivatalos helyiségében, Debrecenben, Hatvan-utca 1. szám alatt tartja az 1942. évi üzleteredményről és felszámolásának befejezéséről közgyűlést 1943. év december hó 9. napján 16 órákor, határozatképtelenség esetén pedig ugyanaz nap 17 órákor, melyre a szövetkezet tagjait meghívjuk.

Ha az első közgyűlés a tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, az ugyanezen nap 17 órára kitűzött közgyűlés — tekintet nélkül a jelenlévők és üzletrészek számára — határozatképes lesz és a tárgysorozatot tekintetében érvényes határozatot fog hozni.

Tárgysorozat:

A felszámoló bizottság jelentése: az 1942. üzletvéli eredmény számla és mérleg megállapítása, A felügyelőbizottság jelentése, Határozat a felszámoló bizottság

Vagyon	MÉRLEG:	Telér:	
Adóssok	1086.— P	üzletrész tőke	3032.— P
felszerelés	228,23 P	közterhek	670.— P
vesztesség áthozói 1941. évről	1843,77 P		
folyó évi veszteség	544.— P		
	3702.— P		3702.— P

Vesztesség:	EREDMÉNYSZÁMLA:	Nyereség:	
üzleti költség	385.— P	kamat	14.— P
leírások	173.— P	1942. évi veszteség	544.— P
	558.— P		558.— P

Debrecen, 1942. évi december hó 31. napján

1943. záró évi zárószámadások:

Vagyon:	MÉRLEG:	Telér:	
felszerelés	400.— P	üzletrész tőke	3032.— P
adóssokért	435.— P	köztartozások	2400.— P
1942. évi veszteség	2387,77 P		
1943. évi veszteség	2209,23 P		
	5432.— P		5432.— P

Tartozik:	EREDMÉNYSZÁMLA:	Követel:	
adó tartozás	1730.— P	felszerelés értékesítési többlet	171,77 P
fizetmény beruházási hozzájárulásért	251.— P	1943. évi veszteség	2209,23 P
felszámolási költségre fizetve	400.— P		
	2381.— P		2381.— P

Debrecen, 1943. évi november hó 1. napján

a FELSZÁMOLÓ BIZOTTSÁG.

Jelentjük, hogy a Tiszántúli Gazdák Értékesítő és Beszerző Szövetkezete felszámolás alatt debreceni bej. cég az 1942. évben semmiféle üzleti tevékenést nem folytatott, csupán a felszámolással járó ügyeket intézte.

A felvett leltárakat és zárószámadásokat átvizsgáltuk, azokat a könyvek adataival mindenben megegyezőnek találtuk. Megvizsgáltuk a felszámoló bizottság által felállított mérleget és eredmény számlát és meggyőződöttünk, hogy ezek a K. T. és az alapszabályoknak megfelelően készítették el, miert is ezeknek jóváhagyását kérjük. Kérjük részünkre a felmentvény megadását.

Kelt Debrecen, 1942. december hó 31. napján.

a Felügyelőbizottság.

Jelentjük, hogy a szövetkezet felszámoló a felszámolást befejezte és a szövetkezetnek 1943. záróévi zárószámadásait átvizsgáltuk, a záró

és felügyelőbizottság részére adandó felmentvény tárgyában és a veszteség viselése kérdésében.

A felszámoló bizottság és a felügyelő bizottság jelentése a felszámolás befejezéséről, zárókimutatás, mérleg és zárószámadások kapcsán.

Határozat a felszámolás befejezése és a felosztás kimondásáról és az üzletrészekre nem fizetés tárgyában. Javaslat a felszámoló és felügyelőbizottság részére a felszámolással kapcsolatosan felmentvény megadására iránt.

Határozat a szövetkezet könyveinek s iratainak elhelyezése és megőrzésére vonatkozólag.

A mérleg, eredmény számlák, záró számadások és jelentések eredetije a közgyűlést 8 nappal megelőzően a Gazdasági Egyesületben a hivatalos órák alatt a tagok által betekinthető.

Tiszántúli Gazdák Értékesítő és Beszerző Szövetkezete felszámolás alatt debreceni bej. cég 1942. év december hó 31-iki zárószámadása.

Vagyon	MÉRLEG:	Telér:	
Adóssok	1086.— P	üzletrész tőke	3032.— P
felszerelés	228,23 P	közterhek	670.— P
vesztesség áthozói 1941. évről	1843,77 P		
folyó évi veszteség	544.— P		
	3702.— P		3702.— P

Vesztesség:	EREDMÉNYSZÁMLA:	Nyereség:	
üzleti költség	385.— P	kamat	14.— P
leírások	173.— P	1942. évi veszteség	544.— P
	558.— P		558.— P

Debrecen, 1942. évi december hó 31. napján

1943. záró évi zárószámadások:

Vagyon:	MÉRLEG:	Telér:	
felszerelés	400.— P	üzletrész tőke	3032.— P
adóssokért	435.— P	köztartozások	2400.— P
1942. évi veszteség	2387,77 P		
1943. évi veszteség	2209,23 P		
	5432.— P		5432.— P

Tartozik:	EREDMÉNYSZÁMLA:	Követel:	
adó tartozás	1730.— P	felszerelés értékesítési többlet	171,77 P
fizetmény beruházási hozzájárulásért	251.— P	1943. évi veszteség	2209,23 P
felszámolási költségre fizetve	400.— P		
	2381.— P		2381.— P

Debrecen, 1943. évi november hó 1. napján

a FELSZÁMOLÓ BIZOTTSÁG.

Jelentjük, hogy a Tiszántúli Gazdák Értékesítő és Beszerző Szövetkezete felszámolás alatt debreceni bej. cég az 1942. évben semmiféle üzleti tevékenést nem folytatott, csupán a felszámolással járó ügyeket intézte.

A felvett leltárakat és zárószámadásokat átvizsgáltuk, azokat a könyvek adataival mindenben megegyezőnek találtuk. Megvizsgáltuk a felszámoló bizottság által felállított mérleget és eredmény számlát és meggyőződöttünk, hogy ezek a K. T. és az alapszabályoknak megfelelően készítették el, miert is ezeknek jóváhagyását kérjük. Kérjük részünkre a felmentvény megadását.

Kelt Debrecen, 1943. évi november hó 1. napján.

a Felügyelőbizottság.

Jelentjük, hogy a szövetkezet felszámoló a felszámolást befejezte és a szövetkezetnek 1943. záróévi zárószámadásait átvizsgáltuk, a záró



A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló felelőse, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában felelő fogadnak és kérvényeket átvesznek minden hétköznap délután 9-1 óráig.

HAIJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatók át.

GYOGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLTATA

"Kigyó" Dr. Mihalovits J. Piac-utca 31. Telefon: 30-95. — "Tisza" Jónap Aladár, Péterfia-utca 61. Telefon: 24-52. — "Csillag" Beke Barna, Arpad-tér 1. Telefon: 29-32. — "István Gondviselés" Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sarkán. Telefon: 32-81. — "Mátyás Király" Papp Gyula, Nyilastelep, Vámosperjespályán 16. Telefon: 32-01.

A debreceni m. kir. Tiszta István Tudományegyetem Szabadegyetemén (Népszerű Főiskola Tanfolyam) a Déri-műzeumban 1943 december 3-án, pénteken előadást tart 5 órai kezdettel dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár „Kant élete és bölcselése”, 6 órai kezdettel dr. Szabó Árpád egyetemi ny. r. tanár „A görög tragédia” címen. Belépés díjmentes. Pontos megjelenését kéri, jóismerőssel együtt, hazafias tisztelettel a Rendezőbizottság Elnöksége.

Concalves Manuel hiszpaniai híbornok-patriárkával töltötték be, a Szentatya jóváhagyásával, a római aquinói Szent Tamás akadémiában a Hinsley angol híbornok halálával megüresedett helyet.

Felhívás a hadisegélyezettettekhez! A városi szociális ügyosztály közli, hogy a hadisegély kifizetését 1943 december hónapban a bevonult nevének kezdőbetűje szerint a következők között történik: december 1. napján az A, B, C, Cs, D, E névkezdőbetűsök jöhetnek; december 2. napján F, G, Gy, H, I, J névkezdőbetűsök jöhetnek; december 3. napján K, L, M névkezdőbetűsök jöhetnek; míg december 4. napján N, O, P, R, S, Sz, T, U, V, X névkezdőbetűsök jöhetnek a hadisegélyért.

50.000 áldozata van ez év július 10-ike óta az indiai Bengália tartományban a kolera-járványnak. A megbetegedettek 60-70 százaléka meghalt. Erősen elterjedt a malária is.

A debreceni ipartestület az iparosérelmek orvoslásáért. A debreceni ipartestület, mint értesülünk, külföldi segítséget keresi fel Szilassy László főispánt, akitől az iparosérelmek orvoslását kéri, egyben pedig a felsőipariiskola felállításának támogatását. Ugyancsak küldöttseg kéri dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgatót is arra, hogy az illetékesi eljárásnál megértőbb álláspontot alkalmazzon a pénzügyhatóság az iparosággal szemben.

A tolvaj ellopta a Jótékonycélna gyűjtő ruhanevét. Benyhe Imre elemiiskolai igazgató, Ispóty-tér 8. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki lakását alkulccsal felnyitotta és onnan jótékonycélna gyűjtőt 4,5 méter flanelt, 2 pár gyerekpöttyöt és 5 zseroksapkát ellopt. A betörő kinyitotta az iróasztalját is, azonban itt nem talált semmi értéket. A rendőrség megindította a nyomozást.

A KIE-LOK hatalmas seregszemléje Debrecenben

Gróf Teleki László és Papp Béla értékes előadásai az első debreceni református ifjúsági körzeti konferencián

Hatalmas ifjúsági seregszemléte tartott vasárnap a debreceni református egyház misszió bizottsága. E napon fejeződött be a három hetes KIE-LOK népiskolai tanfolyam, az ifjúsági vezetőképző hét és az egyetemi ifjúság 60-70 csendes napjai.

Az ifjúsági konferencia tagjai reggel nyolc órakor gyülekeztek a Kollégium udvarán, melynek termében fél 9 órakor kezdődtek meg a biblikörök Pokol Béla szerző irányításával. Ennek végzetével a résztvevők átvonultak a Nagytemplomba ünnepi istentiszteletre, melyen Tamás Ferenc egyházkerületi előadó mondott beszédet „A lélek ajándéka a lelki hajlék” címen.

Délelőtt 11 órakor került sor dr. gróf Teleki Lászlónak, a KIE országos elnökének előadására, melyet igen nagy érdeklődés mellett tartott meg a Kálvin-téri gyülekezeti embernél. Teleki László gróf fejtegetésében foglalkozott az ifjúság „élni vágyásával”. Megújulást csak az isteni igazságok által lehet megtalálni — mondotta. — S erre saját életéből hozott fel példákat. Nem azért örül életének, mert nagyszerű nevelői és egyéb adottságoknak van birtokában. Azóta van értelme életének, mióta rátalált az isteni igazságokra. Majd külföldi utazásairól beszélt, melyeken az eszközök megismerésére. Önmagának adott kifejezést, hogy KIE mozgalom hatvan éves, sok ifjú magyar lelket teremtett újja. Végül foglalkozott a megújított lelki ifjú életével.

Dr. Teleki László gróf előadása

mindvégig nagy figyelemmel kísérték az ifjúság.

Utána Papp Béla karcagi lelkipásztor lépett az emelvényre, hogy megtartsa előadását „A lélek ajándéka a lelki nemzet” címen.

Végigvezette hallgatóságát a rajnak, a népek, és nemzetnek fogalmán, melyet sorra meghatározott. Megállapítása szerint a nép nem csupán osztály, az elnyomottak és hatalomnélküliek rétege, — hanem mindazok közössége, akiket a történelem a közös szenvedések, harcok és állásfoglalások a kultúra és erkölcs sajátos, más közössége tőle megkülönböztethető közösségé formált. Az állam szervezett nép, a jog és szokásrendszer ruhájában. Ha a ruha jó és simul a nép alkatahoz, az illető nép jól érzi magát benne, ellenkező esetben azonban a nép szembe kerül az állammal, ekkor kezdődnek a szabadságharcok és forradalmak. A nemzet lelki közösség, a nép tagjainak valóságos testvéri, közössége. A népbe beleszületik az ember, az államnak parancsszóval válik tagjává, de a nemzetbe bele kell nőni.

A délelőtti program Papp Béla értékes előadásával ért véget. Délután került beírásra a konferencia, mely egyben a népfőiskola záróünnepélye is volt. Ezt az ünnepséget szavaltatok, dalok és beszámolók tették tarkává.

Este hat órakor tartotta a Solt Deo Gloria Diákzövetség helyi csoportja közgyűlést, melyen Törő István egyetemi tanár elnökölt.

A Debreceni Orvosegyesület december 2-án, esütörtökön délután hat órakor a belklinikai tantermében tartja XVIII. tudományos ülést. A tárgysorozat a következő: Bemutató: Szendrei Balázs; Petefészek visszaujtatása Wertheim-műtét kapcsán. Előadás: Pastinszky István: Allergiás hólyag- és húgyvese-hurut. Dorogi Lajos: Sebészeti tapasztalatok a Székelyföldön.

Magyar Élet-párti ülések Hajdúvármegyében. Vasárnap Hajdúdorogon László Béla vármegyei központi MEP-titkár választmányi ülést tartott. Fel-szóaltak B. Papp György köz-ségi párttitkár és Rácz István köz-ségi pártvezető. Ugyanakkor Horváth Pál kerületi szervező titkár Mikepércsen tartott pártvezetői értekezletet.

Sok a légtalmi kihágás Debrecenben. A debreceni rendőrség, mint rendőri büntető-bíróság a múlt héten több mint 100 egyént vont felelősségre, mert az elsötétítési rendelkezéseket nem hajtották szabályszerűen végre. 20-100 pengős büntetésre ítélték a kihágást elkövetőket.

A Magyar-Bulgár Társaság összejövetele. A Magyar-Bulgár Társaság december 2-án, esütörtökön este háromnegyed 8 órakor a Gambrius különtermében összejövettel rendez, amelyen dr. váradi Szabó Miklós egyetemi m. tanár előadást tart.

Rabolt az elsötétítés alatt. A pestvidéki törvényszék mint rögtönítélő bíróság hétfő tárgyalásán Barsi József 18 éves kifutót az elsötétítés ideje alatt elkövetett rablás büntetvéért 10 évi fegyházra és 10 évi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte. A kifutó Dunaharasztnin megtámadta Töpper Lajos mérlegkészítőmestert, leltette és elakart venni nagyobb összeget tartalmazó pénztárcáját, de tévedésből azt a tárcát vitte el, amelyben csak iratok voltak.

„A KERESZT” című regény folytatása anyagtorlódás miatt mai számunkból kimaradt. Ezért kérjük olvasóink szíves elnézését.

Névnapi virágmegeváltás. A Vöröskereszt részére Bada Dezsőné névnapi virágmegeváltása címen újabb 10 pengős adomány érkezett kiadói hivatalunkba. Az adományt a kívánt célra juttatjuk.

Egyforma élelmezést kapnak a fasiszta tiszték és legénység. Chiassóból jelentik: Graziani újabb felhívást bocsátott ki az elkallódott katonai pénztárak felkutatásának és beszerzésének előmozdítására. Grazianinak egy másik rendelete a köztársasági fasiszta hadsereg csapatainak élelmezésére vonatkozik. Az új uralom szociális alapelveinek megfelelően a rendelet megszünteti az eddigi megkülönböztetéseket és úgy intézkedik, hogy a jövőben a tiszték, altisztek és katonák ugyanolyan élelmezést kapjanak.

Az autózseműveg mint légvédelmi eszköz. A külföldi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a légítámadások alkalmával igen jó szolgálatot tesznek a védőzseművegek a mentési munkálatoknál, az összeomlott és égő épületek por- és füstfelhőjében. A por és, de különösen a füst nemcsak a látást nehezíti meg, hanem a szemet is irritálja, könnyesíti, hamar kifárasztja, megduzzasztja és szemgyulladást okoz. A védekezésnél igen jól beválnak az autózseművegek s így mindazok a zseművegek, amelyek az arcbőrhöz tapadó szemvédőburokkal vannak ellátva.

Hétfőn hajnalban földrengés volt Horvátországban. Az Országos Földrengésvizsgáló Intézet készülőkei hétfő hajnalban 3 óra 4 perc 45 másodperc körül jeleztek a horvátországi földrengést. A földrengés Budapestben 10 percen át tartott. Az inga maximális kitérése 14 milliméter volt. Az intézethez érkezett jelentések szerint a rengést Keszthelyen, Kaposváron és Lenti-ben is érezték.

Új tanfolyam kezdődik december elején a Simai Magdolna és Sipkovich Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolájában J. Piac-utca 73. Előkészítési államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548-1943-44.

Főbelőtte barátját az orosházi „Tell Vilmos”. Orosházán némileg módosult formában megismétlődött Tell Vilmos almalelővési esete. Tell Vilmos tudvalegleg tudott parancsolni idegenek és lelőtte fia fejéről az almát. Nem így állt azonban a lövés tudománya az orosházi Tell Vilmosnak. Kovács Mihály 20 éves hódmezővásárhelyi fiatalember Orosházán járt Rucz János festékereskedésében. A kereskedővel folytatott megbeszélése közben fogadtak egymással, hogy Rucz lelővi Kocsis fejéről a kalapját. Nyolc-tíz lépéssel adta le a lövést hosszas célzás után légpuskájával Rucz, ez azonban nem sikerült, mert a golyó Kocsis fejébe fúródott. A mentők be-szállították a szerencsétlenül végződő fogadást nyertesét a vásárhelyi kórházba, ahol ápolás alá vették. A vizsgálat meghaladta Kocsis állapotát nem életveszélyes.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:
November 30, kedd: Luxemburg grófia. Tisztviselőest. Mérsékelt helyárok.
December 1, szerda: Sybill. Munkáselőadás.
December 2, csütörtök: A Mandarley-ház asszonya. B) bérlet.
KAMARASZÍNHÁZ
A DÉRI-MŰZEUMBAN
November 30, kedd: Három baltak felhirdetünk

Gyászrovat

Bakó György temetése

Nagy részvét mellett temették a hétfőn délután hetel Bakó György nyug. városi adófőtisztet. A Köztemető díszravatalozó termében felállított ravatalt előkelő gyászközönség állt körül, amelynek sorában ott láttuk dr. Balla Bertalan th. főjegyzőt, dr. Csire Ferenc kir. adóhivatali főnököt, Nagy Géza Hangya igazgatót, Baskay Ferenc nyug. pénzügyigazgató helyettesét, Fűtő András püspöki titkárt, dr. Szabó Lajos városi tanácsnokot, Némethy István és Balogh Kálmán főszámvevő helyetteseket, Polgáry István, Polgáry András, Polgáry Miklós föld-birtokosokat, a gazdátársadalom számos tagját. A kir. pénzügyigazgató-ság, a városi adóhivatal, a forgalmi adóhivatal tisztviselő karát, a pénzügyi tisztikar több tagját és nagy számú társadalmi előkelőséget. Kivonult a temetésre a Városi Dalárda Forrai István karnagy vezetésével. A ravatal két oldalán városi hajduk álltak díszröszöget. A ravatal felett Bajá Mihály ref. lelkész mondott emelkedett szellemű gyászimát. Az ima után 4 lovas gyászkozsira helyezték a koporsót és a sírhoz kísérték. A sírnál a lelkész újabb imája és megáldása után dr. Szabó Lajos tanácsnok lépett a sírhoz és a Városi adóhivatal, valamint a Városi Dalárda nevében mondott búcsúbeszédet a koporsó felett. A búcsúbeszéd elhangzása után a dalárda gyászdalai mellett elföldeltek a koporsót.

Oláh József cipészmeister 84. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz Köztemető alagsori ravatalozójából. Lakás: Jókai-utca 10. Temetését Bartha vállalata végzi.

Nagy Mária Magdolna 12 hónapos korában elhunyt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Elhunytát Nagy Béla és neje, Koczka Jolán szüléje kívüli nagyszámú rokonság gyászolja. Temetését Bartha vállalata végzi.

B. Nagy Ilona Róza 2. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz Köztemető 3. számú ravatalozó terméből. Lakás: Kinnizsi-utca 43. Temetését Bartha vállalata végzi.

A debreceni kir. bíróság, mint telegkönyvi hatóság. 9795-1943. tkszám. 6. 3711-1939. ÁRVERÉSI HIRDETÉNY-KIVONAT

Kir. kincstár végrehajtónak Theszen Hugó végrehajtást szenyedő ellen indított végrehajtási ügyében a telegkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 694 P 06 f tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbírósg területén levő, a Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 2021 sz. tkvi betétkönyv A. I. 1-2, 5230, 5231 hrsz. alatt felvett Thieszen Hugó nevében álló 43.51 nszöl és 97.03 nszöl területű Dembinszky-utca 28. alatti házra és szőlőre özv. Thieszen Hermann szül. Keilbach Mária javára C. 3 sorsz. alatt bekebelezett holtgátló haszonélvezeti jogának épségben tartása mellett 5000.— P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1943. évi december hó 28. napján d. e. 9 órakor a telegkönyvi hatóság hivatalos helyiségében Deák Ferenc-utca 17. szám. 1. ajló fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlanokat, ha a Dankó Temetkezési Vállalat kéri az árverést a kikiáltási ár felénél, ha a kir. kincstár kéri az árverést 2615 P-nél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni. Debrecen, 1943. április hó 7. napján. Dr. Deák st. jbró. A kiadomány hitelűl: Nemes kiadó.

SPORT

Ertékes pontot szerzett a DVSC Kolozsvárott

DVSC—Kolozsvári AC 1:1 (0:0)

Titokban reménykedtünk benne, hogy a DVSC pontot hoz el Kolozsvárról. A Kolozsvár otthonában ugyan rendkívül veszélyes ellentét és még nem kapott ki, a debreceniek idegenben eddig még nagyon gyengén szerepeltek. A csapat azonban a DIMÁVAG ellen nagyon jó formát mutatott és ami a legfontosabb, a mérkőzés után úgy látszott, hogy a csapat sor is rendeződött. Így aztán sikerült a debrecenieknek a kolozsvári pontszerzést, amit nagyra tartunk értékelni azért is, mert a Kolozsvár jelenleg a második helyen áll az NB-ben, közvetlenül a Nagyváradi után, két tiszta ponttal megelőzve a harmadik helyezett Gammát.

A mérkőzés a debreceniek jó lakikával tudták döntetlenné tenni és így megszerezni az egyik pontot. Az első félidőben a DVSC támadt többet, de nem sikerült gólt szerezni. A második félidő közepén sikerült a kolozsvári egygólos vezetést kiegyenlíteni, ekkor védelemben vonult a csapat és sikerrel állta a hátralevő időben a kolozsváriak megmégülő támadásait.

A két csapat az alábbi összeállításban vette fel a küzdelmet.
DVSC: Keskeny — Csokay, B. Nagy — Zilahy, Mester, Orosz — Szabó, Tisza, Szilágyi, Mester, Sidiák.
Kolozsvár: Márki — Szaniszló, Vass — Pál, Szántai, Csákány — Farkas, Kovács, Váci, Radnai, Tolnay.

AZ ELSŐ FÉLIDŐBEN NEM ESIK GÓL

A mérkőzés elején mindjárt a DVSC kezdő támadásába. Néhány jó helyzetet kihagynak a debreceni csatárok, vagy pedig a kolozsvári védőknek sikerül közelélni. Sidiák és Szilágyi veszélyeztetik a kolozsvári kapu leggyakrabban. A félidő vége felé Szabó, majd Tisza kerül jó helyzetbe, de gólt egyiknek sem sikerül rúgni. A kapu mellé jut Csokai 20 méteres bombaszabadrugása is. A kolozsváriak csak szorványosan támadnak, ebben a félidőben határozottan a DVSC volt fölényben.

Szünetben Móré edző biztatja a csapatot, hogy többet és bátrabban löjjenek kapura. Megbeszéljük a második félidőben alkalmazandó taktikát.

A második félidőt a kolozsváriak támadásai vezetik be. Úgy látszik, szünetben kiadták az utasítást, hogy mindent bele, a kolozsvári támadások egymásután gördülnek és már a 6. percben eredményesek is. A csapat balszélsője, Tolnay elűj és beadását a kolozsvári középső, Váci a hálóba fejeli. Vezet a kolozsvári csapat és a vezetés után is inkább ő marad támadásban. A mérkőzésnek ezen a néhány sorsdöntő percén a debreceni védelemnek mindent meg kell tenni, nehogy góllal kapjon és a kétgólos vezetést letörje a csapatot. A 27. percben pedig váratlanul az egyenlítő gól is megszűnik. Kolozsvári támadás után Mester Szabónak vág előre egy hosszú labdát, a szélső néhány lépést tesz vele és aztán mintegy 20 méterről meglövi a labdát, ami mintha zsinórban húznák, vágódik a felsősarokba. Kiegyenlítette a DVSC, alighúsz perc van hátra a mérkőzésből, most már a legfontosabb tartani az eredményt. A csapat egészen védelemben vonul, a két szélső is hátrahúzódik, sőt még néha az előrejött csatárok közül is hátramegy valamegyik segíteni, ha kell. A védekezésnek meg is van az eredménye, a nyomozó kolozsvári fölény ellenére sem sikerül a hazaiaknak a győztes gólt megszerezni.

AZ EGYIK PONT MEGERDEMELT

Mérkőzés után realisan állapította meg Móré edző, hogy a döntetlen eredmény igazságos. A kolozsváriak többet támadtak, valamivel több helyzetet is dolgoztak ki, de a helyzeteket góllá is kell értékesíteni, ebben pedig megakadályozta a kolozsváriak kitűnő debreceni vé-

delem. Különben az első félidőben jobb volt a DVSC és ha néhány nagy helyzetét ekkor górra tudja váltani, akkor másképp is lehetett volna. Röviden: a kolozsváriak nem panaszkodhatnak a balszerencsére.

A debreceni csapat minden tagja megtette a kötelességét. Keskeny, aki néhány hónapi tartalékoskodás után ismét az első csapatba került, bebizonyította, hogy itt is megállja a helyét. Pompásan védett és a döntetlenben nagy része van. A két hátvéd közül B. Nagy volt a jobbik, a fedezetsorban Nagy II, a csatársorban Sidiák, Szilágyi és Szabó a sorrend. A kolozsváriak legjobb embere Márki, Tolnay és Váci voltak.

HAT PONT A NAGYVÁRAD EMLÉNE

Az NB-ben akadt néhány meglepetés. A Ferencváros szegedi veresége nem meglepetés, hiszen vidéken nem szoktak győzni a zöld-fehérek, de annál inkább az a Csepel hatalmas arányú veresége a sereghajtó Elektromostól. Meglepetésnek számít a DVSC kolozsvári eredménye is.

Eredmények: SalBTC—Szolnok 5:0 (2:0), Elektromos—Csepel 5:1 (Diósgyőr—Ujvidék 2:2 (1:1), SZVSE Ferencváros 1:0 (1:0), Nagyváradi—BSZKRT 2:0 (1:0), Gamma—Kispest 3:1 (0:0).

AZ NB I ÁLLÁSA:

1. Nagyváradi	12	30:13	22
2. Kolozsvár	12	24:19	16
3. Gamma	12	24:17	14
4. Kispest	12	33:28	14
5. SalBTC	12	27:24	13
6. SZVSE	12	22:21	13
7. Ferencváros	11	27:16	11
8. Vasas	12	21:22	11
9. Elektromos	12	29:36	11
10. DVSC	12	16:24	11
11. Ujpest	12	39:27	10
12. Csepel	11	24:24	10
13. Ujvidék	12	18:24	10
14. BSZKRT	12	25:31	9
15. DIMÁVAG	12	18:32	9
16. Szolnok	12	20:30	7

SPORTHIREK

Kikapáltak a magyar ökölvívók Spanyolországban. A magyar ökölvívó válogatott Spanyolországban szerepelt vasárnap és 12:4 arányú súlyos vereséget szenvedett. A magyar ökölvívók közül csak Erdői és Torma II tudott győzni.

Darai, a debreceni ökölvívó a pályahelyiségben vereséget szenvedett De Santiától. A magyar csapat egyébként ilyen súlyos arányú vereséget nem érdemelt és ez a vereség inkább a pontozóbíráknak köszönhető. A magyarok a döntetlen is megérdemelték volna.

A hét 11-ének tartalékoscsapatába Keskeny került be a DVSC-ből. A megdícsérték között találjuk még Sidiáket.

Az országos vasutas ifjúsági birkózóbajnokságot vasárnap bonyolították le Budapesten. Légűlyben a debreceni Pásztor harmadik lett; harmatsúlyban a debreceni Nagy szintén harmadik; váltósúlyban Pásztor második; középsúlyban Nagy harmadik és félnehéz súlyban Domokos második helyet ért el. A debreceniek a várakozásnak megfelelően jól szerepeltek tehát.

Leventeibajnoki eredmények. Vasárnap két leventeibajnoki mérkőzést játszottak a debreceni csoportban. Debrecenben a Balmazújvárosi LE győzött a Debreceni MÁV Levente ellen 6:4 arányban (félidő 4:3). Góllövők: Kiss Sándor 3, Dihen József 2, Süveges 1, illetve Balla Gyula 2, Füzsi 2. — Hajdúsámsonban a Hajdúböszörményi Le győzött a hajdúsámsoni leventék csapata ellen 2:0 (0:0) arányban. Góllövő Juhász János és Párr János.

Szekély Árpád vezeti vasárnap Debrecenben a DVSC—Elektromos NB mérkőzést. Székely vezette legutóbb a DVSC—Csepel bajnoki mérkőzést és akkor a közönség és szakértők is meg voltak elégedve működésével. Remélhetőleg most is beváltja a hozzáfűzött reményeket.

Hirdetmény. Az 1876-1877. évi 3-ik bekezdése értelmében közhírré teszem, hogy a város közigazgatási bizottságától a folyó év végével kilépő tagok tagsági díjait a törvényhatósági bizottság december havi rendes közgyűlésén fog választás útján befizetni. Dr. Kölesy Sándor sk. polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Janosy magányosnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 28-78.

Gálcsy tizenhatevées nyomozóirodája vidéken is díszkréten nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T. 28-72.

Betöltendő állások nőknek

Azonnalra szakácsnőt, vagy mindenest felvevőket, jelenkezést. Simonffy-út 19. 516

Libatépésre asszony felvétel. Baltazár Dezső-utca 20. 518

Tiszteletes, gyermekszervező leány szobalány, bentlakással felvétel. Miklós-u. 45. 519

Déli Hírlap kézbesítésére asszonyokat, vagy férfiakat felvesszünk. Munkaidő déli 1 órától 3 óráig. Jelenkezni Ferenc József-út 56. szám. „Debreceni Újság—Hajdúföld” kiadó hivatalában lehet egész nap. 357

Betöltendő állások férfiaknak

Házmester gyermektelen szoba-konyhas lakásba felvétel. Jelenkezzen 8-10 óráig. Bethlen-u. 67. Ny 1879

Bolpi szolgáló, tanuló felvétel. Barabás Mihály, Hunyadi-u. 26. 520

Erős fiút vagy férfit állandó munkára felveszek. Csapó-u. 67. 517

Lapkészítő férfiakat és nőket körzettel kézbesítő, jó fizetéssel azonnalra felvesszünk. Jelenkezni egész nap lehet a Debreceni Újság Hajdúföld kiadóhivatalában, Piac-u. 56 szám. Vármegegyháza mellett. 981-10-11

Állást kereső férfiak

Mérlegképes könyvelő, kalkulációban jártas elhelyezkedne. Megkeresés „Keresztyén mérleg” jellegre kiadóra kér. 484

Napszámósokat felveszek. Kirsch kályhásmester, Ispolány-tér 1. sz. 506

Butorozott szoba

Kizárólag magányos úri nőknek butorozott szoba kiadó, ugyanott fürdő-kád, mosófazék eladó. Varga-utca 7. szám Ny 673

Kereskedők és iparosok figyelmébe! December elején új német tantolyam kezdődik a Német Tudományos Intézetben a kereskedők és iparosok számára. Az órák hétfőn és csütörtökön 7-8-ig lesznek. Első óra és beiratkozás december 2-án, csütörtökön este 7 órakor

a Német Tudományos Intézetben, Ferenc József-út 22. II.
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre, Benyovszky Pál
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

Ajánlat

Szürme bundákat javítok, alakítok, festek. Vesztek eladók. Kőváry szőcsmeister, püspöki palota I. 31. v. 968

Simonffy-utca 1-b. alatt Frick Imre műköszörűs kések, borotvák és mindenféle vágó eszközöket szakszerűen készírel. 377

Sírkövek műköből és terméköből mézsalak gyümölcsösök részére és piros salak kert utakra kapható a Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő-u. 2. 554 v. v.

Zsirbeszolgáltatás gazda könyveseknek is sertés vágásait, hús pácolást, füstölést egy helyen felvételekkel intézi. Pávay Ferenc hentesmeister, Simonffy-u. 2. 432

Házasszonyok porszívó kölesönnyel szőnyegét, fardaságot kímélnék. — Bérletrendszert. — Használj törött gramofonlemezeket négy pengővel veszek. Mikulásra zseb-lámpát, Soltész, Kálvin-tér 2.

Értesítem a m. tiszelt vevőmet, hogy az új festő kollekció megérkezett! Szébbnél szebb henger és sablon minta áll a festőmester urak rendelkezésére. Zománc, olaj- és porfesték árakkal minden mennyiségben szintén állok rendelkezésre és szíves partfogást kérek Mesternő, Monostor-pályi-út 88. 472

Kereslet

Ócska vasat, fémeket, papert a legmagasabb áron veszek. Vaskovits, Pacsirta-utca 17. Telefon: 26-94. 937

6 személyes alucha evőeszköz készletet megvételre keresek. Cím a kiadóban. 449

Marhatrágyát megvételre keresek. József kir. herceg-utca 7. Ny

Használt gramofon lemez vesziünk. Szendrői Sándor zongora, gramofon és hangszerárúrártára Batthyány-u. 22. 339

Hentesek és écszarosok figyelmébe! Csonthullatokat a legmagasabb áron veszek Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. — Telefon: 26-94. 936

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül. 673

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tantolyam kezdődik. Beiratkozás állandóan lehet. Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkor szünet. Batthyány u. 1. 495

Csere

Telentehárgyát cserélném szalmáért, János-utca 20. szám. Ny

Divatcikk

Gyermekmunkák, női szellőzőkölés hozott anyagból is, fehérneműk hímzése és monogramozása mosható fonallal kézimunkák előrajzolása: Pejhó kézimunka iparban, Szent Anna-u. 10-12

Lámpacenyők, hangulat lámpák készítője Tasnádi Kovács Sándor Debrecen, Ferenc József-út 46. udvarban. 410

Börtalpu női 39-es félcipők, hócipők és ridikülök eladók. Megtekinthető: Varga-u. 43. szám, d. e. 9-12-ig.

Finom úridivat cikkeket, szövetet vásároljon. Kiss úridivat üzletéből, hol ruháit legutolsó divat szerint lakéletes szabással készítik el, Ferenc József út 16. Alföldi Palota. 319

Retikült, divatöltet, turbán, divatsapkát, nyakkenőt, divatkendőt, Pejriktől, Ferenc József-út 25. 378

Börkesztyúk, retikülök, melltarók, cipőszorítók finom kivitelben kaphatók Bőr István kesztyűmesternél, Ferenc József út 20. (Városháza) 320

Butor

Minek a fényes kirakal, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvar butorüzletében, Piac u. 71. sz. 1966

Keményfa háló, ebédli-kredenc antik íróasztal, nagy jűkör, nagy asztal eladó. Komlóssy-út 15. 515

Használt bútorokat, irodai berendezést, werc. heimkasszát, üzletberendezést, magas áron veszek. Verő. Csapó-u. 10. 298

Eladó ház

Házak, házhelyek Debrecenben, Derecskén, Nánáson, Bárándon eladók. — Váradiakarék, Piac-u. 43. 487

Ékszer, arany, ezüst

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi Óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Aranyat, ezüstet, ékszereket napiáron veszek. Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Kölcsönzés

Több mint 1000 új könyvből és válogatott fróktól olvashat. Kölcson-könyvtár, Ferenc József-út 61. 305

Tűnkreteszi értékes szövegeit, ha nem használ kölcson porszívógépet. — Bérletrendszert, Gramofon és lemezkiadás. Soltész, Kálvin-tér 2. Telefon 12-59. 267

Boroshordókat 40 hektóig kölcson adok egész szezonra. — Érdeklődni: Szechenyi-u. 91. földszint, egész nap. Ny 1876

Gazdasági eszközök

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyen vesz, elad, vagy becserelel vitez Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26 19. 1874

Gazdasági termény

Gyümölcsfák, koszmétek, rózskák meg kaphatók. — Ungváry, Kürtös 19. Huszárlaktanya mögött. 338

Dúsantermő, középnagy szemű pöszmétebokrok eladók. Kirsch, Ispolány-tér 1. sz. 505

Eladó ingóság

Eladó áramnélküli dauer gép, Varga-u. 12., 5. ajtó. 463

Békebeli 8 és fél méter vízmentes ponyva, négy kerékű kézi kocsik, Cegléd-utca 16. 522

Eladó jutányos áron privátának 1 drb keleti perzsaszőnyeg körülbelül 220x320 cm nagyságban, 1 drb magyar perzsa kb. 180x210. Megtekinthető d. e. 10-1-ig délután 2-5 óráig. Cím: Kossuth-u. 41. jobbra.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor